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ARGUMENTELE ÎNVIERII Vestirea învierii Domnului prin 
cuvinte şi icoaneIată-ne din nou împreună în 

gînd, în rugăciune şi în medi
taţie, cu bucurie întîmpinînd 
Sărbătoarea sărbătorilor, eveni
mentul cel mai mare din istoria 
creştinismului şi anume învierea 
Domnului. Aş vrea ca ziua a- 
ceasta de mijloc de primăvară, 
zi de sfîntă amintire a ceea ce 
a fost un moment de cotitură în 
istoria credinţei oamenilor, să fie 
şi de data aceasta, pentru noi 
toti, un prilej de reînnoire a cre
dinţei şi de reînnoire a hotărî- 
rii de a deveni mai buni, aşa cum 
ne-a învăţat M întuitorul nostru 
Iisus Hristos. El şi-a dovedit dum
nezeirea Sa şi a învăţăturilor Sa
le, chiar prin evenimentul pe care 
îl sărbătorim  azi, precum spune 
Sfîntul Pavel: „Hristos a dovedit 
cu putere că este Fiul lui Dum
nezeu, prin înviere“ (Romani I, 4).

Sfînta Scriptură a Noului Tes
tament, cartea noastră de tem e
lie, prin graiul sfinţilor ucenici 
ai M întuitorului, prin m ărturia lor 
scrisă şi ajunsă pînă la noi, cu 
putere de document istoric, ne 
povesteşte cu multe amănunte 
cum  s-au petrecut faptele, şi e 
bine ca, în aceste momente, să 
ni le rememorăm şi noi. In felul 
acesta ne vom împrospăta cunoş
tinţele şi, mai ales, ne vom în 
tări credinţa şi convingerile, ne 
vom mîngîia sufletele, vom fi ca 
cei ce ştiu, ca cei pe care nimic 
nu-i mai poate clinti din credinţa 
lor.

C a re  s ín t a rg u m e n te le  cu  care 
Sfînta Scriptură apără realitatea 
învierii Domnului? Iată tema asu
pra căreia vom stărui în cele ce 
urmează. Şi dacă există şi unele

contraargumente, care sín t ele, şi 
ce valoare au? Stă vreunul în 
picioare în faţa argumentelor, ga
ta să ne strecoare in suflet în
doiala?

1. In primul rînd vom spune 
că nu e vorba în Sfînta Scriptură 
de argumente propriu-zise, pen
tru că sfinţii evanghelişti şi cei
lalţi apostoli nu poartă discuţii 
cu cineva, nu vor să demonstreze 
cuiva că Hristos a înviat. Ei po
vestesc fapte. Ca martori ocu
lari. „Dumnezeu a înviat pe acest 
Iisus, şi la acesta noi toţi sin
tern martori" (Faptele Ap. II, 32). 
„Noi sintern martorii acestui fapt“ 
(Fapte III, 15).

Nu trebuie aşadar să uităm 
nici o clipă că ştirile ne vin de 
la martori oculari. Ei L-au văzut 
murind, L-au îngropat, L-au plîns, 
şi-au pierdut speranţa, s-au lepă
dat de El cînd L-au văzut la 
strîmtoare, şi-apoi, tot ei, L-au 
văzut înviat, deşi nu se mai aş
teptau la aşa ceva. Şi cînd L-au 
văzut înviat, şi-au recăpătat cu
rajul, ba chiar au devenit îndrăz
neţi, au început să-L m ărturiseas
că în pieţele publice, ei care cu 
cîteva zile înainte se temeau să 
spună că îl cunosc, cum a făcut 
Petru în faţa slujnicii mai mare
lui templului. Faptele îi sileau să 
le ateste, să le adeverească, să 
le mărturisească: „Nu putem să 
nu grăim cele ce am văzut şi am 
auzit (Faptele Ap. IV, 20) spu
neau acum "Petru şi lo an .

2. Cînd s-au dus mironosiţele 
dimineaţa la mormînt, au găsit 
mormintul gol. Au venit apoi şi

ceilalţi apostoli: şi ei l-au găsit 
gol. Soldaţii care îl păzeau, l-au 
văzut gol şi s-au dus să rapor
teze şefilor lor. Vor fi venit şi 
aceştia şi l-au văzut to t gol. Acum 
a apărut şi primul contraargu- 
ment. Căpeteniile preoţilor, in
traţi în panică, s-au asociat cu 
soldaţii punînd la cale o minciu
nă: „Să spuneţi că noaptea, cînd 
dormeaţi, au venit ucenicii Lui 
şi L-au furat“ (Matei XXVIII, 13). 
Logica acestui contraargument e 
însă slabă, neputincioasă. Dacă 
dormeau, de unde ştiau că L-au 
furat ucenicii? Şi ei, cum de au 
adormit toţi? Şi cine ar fi în
drăznit să se apropie de un mor
mînt păzit de soldaţi şi sigilat? 
Ucenicii? Dar ei erau înfricoşaţi, 
erau străini de Ierusalim, erau 
încredinţaţi că totul s-a terminat. 
De ce L-ar mai fi furat din mor
mînt?

Şi-apoi, dacă ei l-ar fi furat, 
cum ar fi murit ei pentru Dînsul, 
propovăduindu-L înviat, căci a- 
proape toţi au murit de moarte 
martirică. Cine moare pentru o 
minciună ticluită de el însuşi? 
Contraargumentul furtului e lipsit 
de orice logică. Mormintul era 
gol pentru că Hristos înviase. De 
altfel au şi făcut cercetări. Nu 
l-au găsit niciodată. Şi cum pu
teau să-L găsească? Nu era as
cuns nicăieri. Era viu şi în mor
m înt n-a mai fost adus nici
odată.
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Mitropolitul Ardealului

(Continuare în pag. a 4-a)

Prin învierea Sa, M întuitorul a 
învins puterea morţii, viaţa a de
venit biruitoare. Biserica este 
mereu vestitoare a acestei bi- 
ruinţi. Biserica Ortodoxă face a- 
ceastă vestire mai ales prin două 
feluri: prin cuvintele Sfintei
Scripturi şi prin sfintele icoane.

Cel ce intră într-o biserică or
todoxă aude „cuvintele vieţii veş
nice" şi vede cu ochii icoanele 
în care sínt înfăţişate în culori 
viaţa şi minunile săvîrşite de 
Domnul nostru Iisus Hristos.

Cel ce citeşte cu luare aminte 
cuvintele Scripturii despre învie
rea Domnului îşi poate da seama 
că această minune întrece orice 
putere omenească.

Ea este o faptă pe care numai 
Dumnezeu o poate săvîrşi. Nici- 
cînd pînă atunci şi nici de atunci 
încoace istoria nu a putut con
semna în cursul ei asemenea mi
nuni. Domnul a înviat din morţi 
după ce a primit moartea pe cru
ce, după ce fusese îngropat şi 
păzit cu străşnicie. Cu toate aces
tea a treia zi a înviat, precum a 
prezis Scriptura. Aşa a vestit în 
gerul femeilor mironosiţe, cînd 
au venit la mormînt, astfel m ăr
turisesc apostolii Petru şi loan 
care au venit şi au văzut mor
mintul gol. Astfel s-au convins 
apostolii cînd li s-a arătat şi a 
mîncat cu ei. Aşa a grăit şi apos
tolul Torna după ce a pus dege
tul în semnul cuielor şi mîna în 
coasta ce fusese străpunsă cu su
liţa. De două mii de ani Bise
rica vesteşte prin cuvînt acest 
adevăr.

Cel ce citeşte relatarea patimi
lor şi învierii Domnului este cu 
cerit de adevărul celor relatate, 
de realismul în care sínt înfăţi
şate faptele şi ajunge la conclu
zia sutaşului care L-a însoţit pe 
Iisus pînă pe Golgota: „Cu ade
vărat acesta a fost Fiul lui Dum
nezeu".

Dar cum ne înfăţişează icoa
nele minunea învierii lui Hris
tos?

Istoria artelor cunoaşte multe 
icoane celebre care au înfăţişat 
patimile şi învierea Domnului.

Mulţi pictori s-au simţit atraşi 
să cuprindă în culori aceste mo
mente din viaţa lui Iisus. Nu in
tenţionăm să amintim aici nu
mele şi valoarea acestor fel de 
icoane.

Ne vom mulţumi să amintim că 
în bisericile ortodoxe se întîlnesc 
mai ales trei feluri de icoane în 
care este înfăţişată minunea în 
vierii Domnului. Fiecare cuprin
de un anumit moment şi scoate 
în evidenţă un adevăr şi o în 
sem nătate a minunii.

După cuvintele Sfintei Scripturi 
nimeni n-a văzut momentul în 
care Iisus a înviat. Srăjerii au 
adormit, cu toată grija ce li s-a 
dat, de aceea m ărturia lor că 
L-au furat apostolii n-are nici o 
valoare. A cesta este motivul pen
tru care nici un pictor n-a recurs

t  VASILE 
Episcopul Oradiei

(Continuare în pag. a 3-a)

Anul şi ziua morţii 
Domnului

— O  discujie recentă —
Una dintre problemele dezbătute cel mai mult 

de către lumea creştină, a tît în trecut cît şi în 
prezent, este aceea a zilei şi anului, în care Mîn
tuitorul nostru Iisus Hristos a murit şi a înviat. 
Intr-adevăr, dacă ne aruncăm ochii în lucrările 
mai recente ale cercetătorilor care s-au ocupat de 
această problemă, rămînem surprinşi de bibliogra
fia deosebit de bogată pe care ei o indică, deşi 
autorii respectivi afirmă chiar că n-au menţionat 
decît operele cele mai de seamă.

Ca români, avem satisfacţia că, printre cei care 
s-au ocupat de cronologia vieţii M întuitorului, se 
află şi doi compatrioţi, cu lucrări de înalt nivel 
ştiinţific. Ei sínt profesorul de la facultatea de
teologie din Cernăuţi, Vasile Gheorghiu 1 şi Gustav 
Baron Bedeus von Scheeberg din Sibiu.1 2 3

Deşi studiile despre cronologia vieţii M întuitc- 
rului sínt aşa de numeroase, totuşi concluziile la 
care au ajuns cercetătorii respectivi nu sínt în 
concordanţă, ci aceste concluzii diferă aproape de 
la autor la autor. Aşa de exemplu au fost pro
puse ca date, pentru crucificarea Domnului, o 
vineri care ar fi căzut la: 18 martie, anul 29;
7 aprilie, anul 30; 27 aprilie, anul 31; 3 aprilie, 
anul 33; 23 aprilie, anul 34.

Anii 33 şi mai ales 30 au cei mai mulţi parti-
zani.3 Dacă între ortodocşi şi catolici există o
oarecare unitate, pentru ziua şi anul morţii M în
tuitorului, în lumea protestantă deosebirile pentru 
problema cronologiei vieţii M întuitorului sínt cu 
mult mai mari.

După descifrarea manuscriselor găsite la Marea 
Moartă, s-a văzut că obştea de la Qumran avea

1 Anul şi ziua morţii Domnului nostru Iisus 
Christos. Studiu de cronologie biblică. Cernăuţi, 
1925, p. 152, cu tabele astronomice.

2 Die Chronologie des Lebens Jesu, Hermann
stadt (Sibiu), 1928.

3 Pr. prof. Gheorghiu este pentru vineri 7 apri
lie, anul 30, iar Gustav Bedeus este pentru vineri 
3 aprilie, anul 33.

Pr. Athanase Negoiţă 

(Continuare In pag. a 7-a)

„Hristos a înviat din morţi, cu moartea 
pe moarte călcînd şi celor din morminte 

viaţă dăruindu-le.“

Sfîntul Grigorie de Nyssa:
Predică la sfintele 

şi mîntuitoarele Paşti
A devărată odihnă este această sîmbătă care ne-a 

izvorît nouă binecuvîntare de la Dumnezeu, căci 
prin ea „s-a odihnit Domnul de toate lucrurile 
Sale" (Fac. 2, 2), pe care le-a săvîrşit pentru mîn- 
tuirea lumii şi prin ea s-a încheiat şi biruinţa asu
pra morţii, copleşindu-ne astfel cu bucuriile ei 
a tît ochii, cît şi urechile şi inima şi umplîndu-ne 
de veselie prin tot ce am văzut, am auzit şi ne-a 
desfătat. Lumina văzută de ochii noştri venea de 
la vîlvătaia luminărilor ce-a spintecat văzduhul 
noaptea întreagă în tot acest răstimp, iar glasu
rile care ne-au răsunat în urechi sub formă de 
psalmi, de laude şi de cîntări duhovniceşti" (Efes. 
5, 19) ne-au adus în suflete un şuvoi de bucurii 
dîndu-ne să înţelegem cum se scurg în noi nă
dejdi de mai bine, în vreme ce, fermecată de cele 
spuse şi văzute, inima tresaltă de o bucurie ne
grăită. Avem senzaţia că sintern duşi de mină de 
la nişte lucruri văzute la altele nevăzute. Parcă 
ar fi vorba de bunătăţile despre care vorbeşte 
Apostolul: „Ceea ce ochiul n-a văzut şi urechea 
n-a auzit şi la inima omului nu s-a suit" (I Cor. 
2, 9) incit simţeam că stăm în faţa unei icoane 
cu adevărat fericite, pline de o nădejde nespusă. 
Intrucît aşa dar această noapte luminoasă şi-a îm
preunat razele făcliilor sale cu cele de dimineaţă 
ale soarelui formînd laolaltă parcă o singură zi, 
fără să lase loc vreunui răstimp de întunerec, să 
punem la inimă, fraţilor, iproorocia pe care o anun
ţă cuvintele psalmistului, care spun: „aceasta este 
ziua, pe care a făcut-o Domnul", în care nu-i vor
ba de vreo lucrare grea sau cu anevoie de împli
nit, ci-i vorba de bucurie, de voioşie şi de vese
lie, după cum completează acelaşi psalmist cînd 
zice: „să ne bucurăm şi să ne veselim întru ea" 
(Ps. 117, 24). O, ce porunci bune! O, ce rînduieli 
fericite! Căci intr-adevăr, cine nu-şi va da silinţa 
să se plece cît mai neîntîrziat in faţa ei şi cine 
n-ar primi mai bucuros să îndure o pagubă oare
care numai să scape de neplăcerile tribunalelor? 
Iată aşadar care-i roada bucuriei şi iată de ce 
sintern chemaţi să ne veselim astăzi: pentru că

(Continuare in pag. a 2-a)
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Sărbătorirea Sfintelor Paşti la Ierusalim
Sărbătoarea Paştilor, este cea mai 

mare sărbătoare a  creştinităţii. Ea 
ne aminteşte de învierea din morţi 
a Domnului Iisus Hristos. Religia 
creştină, care ia fiinţă la Ierusalim, 
de la început este legată de sărbă
toarea Paştilor şi de toate eveni
mentele care o succed. In decursul 
istoriei, creştini, închinători şi pe
lerini, au venit din diferite părţi 
ale lumii, la Ierusalim, pentru a se 
închina la locul unde a fost pus 
după moarte şi de unde a înviat 
întru slavă Domnul nostru Iisus 
Hristos.

In amintirea acestui eveniment, 
pe locul unde s-a aflat mormîntul 
Domnului s-a zidit, în secolul IV, 
monumentala Biserică a Sfîntului 
Mormînt.

Atmosfera de aleasă piozitate ce 
domneşte între creştini la Ierusalim 
şi în  alte locuri de închinăciune, 
se resimte şi-n rîndul altor culte 
monoteiste de acolo care prăznuiesc 
tradiţiile lor religioase după speci
ficul rînduielilor moştenite de la 
înaintaşi.

Ceremonia prem ergătoare -Paştilor, 
începe cu „Sîmbăta lui Lazăr", în 
Betania, locul unde M întuitorul a 
înviat pe Lazăr, fratele surorilor 
M arta şi Maria. Sfînta Liturghie se 
oficiază în biserica ortodoxă din 
localitate, după care se iese în 
pelerinaj la mormîntul lui Lazăr cu 
citirea textului Evangheliei şi în 
limba părinţilor noştri. în  cea de a 
doua zi —- a  Floriilor, are loc pro
cesiunea de la Betania la Ierusa
lim care se face cu purtare de ra 
muri de finie, în mâini. Calea pe 
care o urmează este aceeaşi pe care 
a străbătut-o Hristos-Domnul, pe 
mînzul asinei, în glasul osanalelor 
rostite de prunci şi de cei ce lău
dau pe Cel ce venea în numele 
Domnului.

Un popas duhovnicesc îl oferă 
Joia Patimilor cînd în chip nevă
zut Hristos stă încins cu un şte r
gar, turnînd apă şi spălînd cu mâi
nile Sale picioarele ucenicilor, cu 
acele mîini cu care a îm părţit Trupul 
şi Sîngele Său euharistie ucenicilor 
Lui. Urmînd îndemnul său redat în 
cuvintele: „datori sînteţi să spălaţi 
şi voi picioarele unul altuia", uce
nicii de astăzi (episeopi şt preoţi) 
săvîrşesc acelaşi gest, în memoria 
învăţătorului lo,r, cunoscut în viaţa 
Bisericii de 1a Ierusalim ca slujba 
„spălării picioarelor".

O zi pioasă pentru simţămintele 
întregii suflări creştine este Vi
nerea cea Mare, ziua procesiunii pe 
„Drumul Crucii", cînd Iisus a u r
cat de ia Pretoriu, locul pardosit cu

Pitorescul fiind una dintre con
diţiile esenţiale ale artei, litera
turii, culturii, muzicii a de
terminat pe unul dintre adm ira
torii frumosului să spună, referi
tor la locul de am plasare al celor 
mai multe dintre m ănăstirile şi 
bisericile noastre, că „aici . . .  se 
ridică cel căzut şi se mîngîie cel 
necăjit; omul m îhnit de faptele 
sale . .. vine aici să-şi depună 
mihnirea şi să se împace cu Dum
nezeu. Aici sus pe vârful mun
ţilor sau jos la poalele acestora, 
poţi admira intr-adevăr unirea 
artelor cu natura, turnuri de bi
serici unindu-se cu brazii, creaţia 
lui Dumnezeu am esteeîndu-se cu 
lucrurile omeneşti". Şi dacă pri
vim Ceahlăul din acest unghi, 
vom vedea că el ocupă o poziţie 
unică în pitorescul României. Şi 
aşa cum în toate religiile şi la 
toate popoarele m untele a fost lo
cul cel mai preferat de întîlnire 
între om şi divinitate, tot aşa şi 
românii au avut „Ceahlăul" ca pe 
un munte sfînt, tocmai pentru 
puritatea, liniştea, optimismul, v i
goarea trupească şi mai ales mul
ţumirea sufletească ce ţi-o oferă. 
Cuprins în grupa Carpaţilor răsă- 
riteni {moldoveneşti) Ceahlăul a 
intrat de mult în doine, în cîn- 
tece, în  legende, în literatură, în 
istorie, în tradiţie. Puţini dintre 
munţii noştri au constituit o p re
zentă a tît de vie în viaţa oame
nilor şi au generat atîtea legende, 
ca Ceahlăul — singurul munte al 
românilor, care are pînă azi, o zi 
de prăznuire „Schimbarea la Faţă" 
— ziua muntelui Ceahlău. A tîta 
farmec şi măreţie, îţi îm părtăşeşte 
urcuşul acestui masiv, incit, unul 
dintre adm iratorii lui, scria, că

pietre, pe „Via Dolorosa" pur- 
tînd, odată cu crucea şi po
vara păcatelor tuturor oam e
nilor, pînă la locul de răstig 
nire de pe Golgota. Grupul de 
slujitori duc, de la Pretoriu, 
o cruce pe umerii lor, făcând 
opriri în faţa fiecărei staţii 
din cele 14, evocînd prin cân
tări religioase adecvate sem
nificaţia zilei. în  'Curtea Bise
ricii Sf. Mormînt, la capătul 
procesiunii, domneşte o atmo
sferă de rugăciune, de medi
taţie, de linişte, de înfrăţire 
între pelerinii veniţi aici din 
toate părţile lumii, dornici de 
a vedea instaurată în  lume 
buna înţelegere şi pacea pe 
care Biserica o cere în rugă
ciunile ei. A niversarea jertfei 
de pe Cruce îi uneşte mai 
mult în dragoste, pentru că 
îndemnul M întuitarului Hris
tos, lăsat ca testament, este de 
a se iubi unii pe alţii după cum 
Ei i-a iubit pe toţi, pînă la 
cea din urmă clipă a  vieţii 
Sale pământeşti.

O ceremonie specifică zilei 
este luarea de pe cruce, 
slujbă care are loc în biserica 
Sf. Mármint, prelungindu-se 
pînă la miez de noapte cu ci-

„cine nu l-a urcat măcar o sin
gură dată în viată, nu ştie ce în 
ţeles cuprinde cuvîntul sublim". 
Urcuşul lui e rugăciune. Şi afară 
de floră şi faună, afară de sur
prizele plăcute ce ţi le oferă la 
tot pasul, ceea ce impresionează 
mai mult, e faptul că Ceahlăul e 
un munte „sfînt", e muntele sfînt 
al strămoşilor noştri, e jertfelni
cul geto-dacilor — unde sălăşluia 
Zalmolxis, e nimb, e rai, e loc de 
rugăciune. Şi în înfăţişarea lui 
patriarhală întîlneşti nenum ărate 
locuri şi toponime, care m ărturi
sesc aceasta. Ceahlăul, supranumit 
şi „Olimpul nostru românesc" sau 
muntele „Pionul" a fost locuit de 
sihaştri încă din timpuri îndepăr
tate. Aici au ridicat biserici Dra- 
goş Vodă şi mai apoi Petru Rareş 
şi Vasile Lupu. Aici au locuit, 
încă din sec. XV, monahi smeriţi, 
retraşi departe de zgomotul lumii, 
printre care: Peon, Vucol, Ghe- 
deon, Gherman, Silvestru, Simeon, 
Ghenadie, Serafim, Casiana, Sofia, 
Melania, Patapie, Nicandru, Martin, 
Nazaria, Olimpiada, Iosif etc. în- 
tr-o lucrare recent apărută, în 
editura Sf. Partarhii, sínt enu
merate pe Ceahlău optsprezece 
schituri şi mănăstiri, începând cu 
sec. al XV-lea şi term inînd cu 
Schitul Durau, singurul care dăi
nuie şi astăzi, ducând mai departe 
am intirea unor alte eşezăminte 
de acest fel. M arele cărturar Di- 
mitrie Cantemir spunea la 1700 
despre această „piatră nestemată" 
că  foşnea de sihaştri, lucru ce 
pare a fi adevărat, incit pe Ceah
lău găsim pînă astăzi nume ca 
acestea: Toaca, Panaghia, Piciorul 
şi Poiana Maicilor, Şipotul Mai
cilor, Piciorul şi Bîtca Popii, Bîtca

tiri evanghelice ce reîm prospă
tează în minte, momente din 
activitatea .pământească a Mîn- 
tuitorului. A ceastă ceremonie 
premerge slujbei prohodului sau 
îngropării lui Iisus. Un epitaf 
brodat cu fir, ce aminteşte arta 
bisericească din Ţările Române, 
cunoscută aici prin daniile la 
locurile sfinte şi Athois, făcute 
de domnii şi boierii români se 
poartă de pe altaru l de la 
Golgota pe lespedea Sf. Mor
mânt şi străm utat la sfîrşitul 
programului religios pe Sf. Masă 
din biserica învierii unde va 
fi păstrat pînă în „Ziua cea 
mare de înălţare". Atingerea 
de epitaf este socotită o bine- 
cuvîntare şi de aceea pelerinii 
prezenţi ţin să se apropie, pe 
rînd şi să sărute Sf. Epitaf, cu 
nădejdea de mai bine şi feri
cire sufletească.

Un program propriu locului 
este cel al sf. lumini. Pelerinii 
în Sîmbăta Mare, dis-de-dimi- 
neaţă venind din diferite părţi 
ale oraşului vechi se îndreaptă, 
cu grabă, spre Biserica Sf. Mor
mânt, aşteptând alte procesiuni 
şi noi slujbe. Fiecare este pre
ocupat să-şi procure luminări 
de toate formele, de diferite 
dimensiuni, special împodobite,

C E A H L Ă U L  
în spiritualitatea 

românească
a lui GheO'den, Piciorul Sahastrului, 
Piciorul Chiliei, Piriül Călugăru
lui, Piriül Nicandrului, Piriül lui 
Martin, Piriül Ghermanului, Pia
tra lăcrămată, Poiana Metaniei, 
Poiana şi Pîrîul Serafimei, Fân
tâna Călugăriţei, Pîrîul lui Pata
pie, Poiana lui Serafim, Poiana 
lui Bucur, Poiana lui Ghenadie, 
Peştera lui Vucol, Peştera lui 
Gherman, Peştera lui Nicandru, 
Stînca de la Cruce, Poiana Cere- 
bucului (fostul schit Cerebuc), 
Chilia lui Ghedeon, Obcina Chi
liei. „Toaca" — vîrful cel mai 
înalt — 1904 m, am inteşte de fap
tul că era aici o toacă şi un clo
pot, care chema sihaştrii la rugă
ciune comună, în duminici şi săr
bători, iar „Panaghia" este m ăr
turie a unei bisericuţe în cinstea 
Maicii Domnului. „Opreşte-te acolo 
sus şi vei fi o clipă fericit, ală
turi de Panaghia" — scria unul 
dintre scriitorii noştri. A lături de 
monahii amintiţi, tradiţia locului 
consemnează şi alte nume ale 
unor eroi cunoscuţi doar din le
gende, care au preferat mai bine 
să fie prefăcuţi în  stane de piatră, 
decit să cadă vii în mîinile duş
manilor. Aşa avem pe Dochia, fru
moasa fată a lui Decebal, a l cărei 
nume l-a împrumutat cabana de 
pe vîrful muntelui. Privind locu-

pregătindu-se sa ia lumina pas
cală. La amiază, după o cere
monie sărbătorească, Sf. lumină 
este luată de un arhiereu din 
capela Sf. Mormînt, pe oare o 
împarte credincioşilor. în  scurt 
timp biserica devine luminată, 
a tît nava centrală, cit şi bal
coanele, capelele şi exteriorul 
bisericii înconjurată de mulţi
mea de afară.

Toate aceste rânduieli cul
minează eu noaptea învierii, 
care trezeşte bucurie negrăită 
în sufletele creştinilor, eveni
ment care duce pe om, prin 
învierea lui Iisus Hristos, la 
starea de nemurire, de la sta
rea tenebroasa a păcatului că 
tre zorile de lumină veşnică, 
de la moarte Ia viaţă. Toţi cei 
prezenţi participând la Sf. Li
turghie, care se oficiază în bi
serica învierii, dobîndesc ce r
titudinea că după cum Hristos 
a  înviat, aşa vom învia şi noi.

în  această ambianţă de cu
rată  simţire sărbătorească care 
domneşte în Biserica Sf. Mor
mînt, de unde a înviat Hristos, 
străbate binefăcătoarea urare: 
„Hristos a  înviat — Paştale 
mântuirii noasta e", cu care slu 
jitorii înveşmântaţi în odăjdii 
şi credincioşii se salută unii 
pe alţii, în graiul lor de acasă.

t  LUCIAN FÄGÄRÄSANUL
Bpiscop-vicar

rile acestea, ţi se pare că aici 
toate minunile sínt cu putinţă. O 
vezi pe Dochia şi gîndul ţi se 
duce cu 2000 de ani în urmă. 
Vezi parcă umbrele dacilor aler- 
gînd printre brazi şi stînci, cu 
hotărîrea morţii în  ochi, minaţi 
de dorul libertăţii şi al izbăvirii. 
Ce-o fi adevărat din asta e greu 
de spus, dar trebuie să se fi în 
tâmplat o dramă cumplită, îneît 
poporul nostru n-a uitat-o, nici 
după două milenii.

Lupta d intre Duhul cel Bun al 
Ceahlăului şi duhul cel rău al în- 
tunarecului a zămislit legenda 
despre Piatra Teiului, despre La
cul Roşu, despre Sahastru, des
pre Budu, despre Dorobanţ şi des
pre toate celelalte, incit fiece 
stîncă, fiece potecă fiece izvor, 
fiece poiană îşi are m isterul şi 
tîlcul ei.

Literatura română cultă şi popu
lară este presărată eu felurite ta 
blouri, zugrăvind Ceahlăul în cele 
mai frumoase culori. Astfel fran
cezul J. A. Vaillant, scriitorul 
german Wilhelm, Al. Dumas, D. 
Cantemir, N. Bălcescu, V. Alec- 
sandri, B. Şt. Delavrancea, Al. 
Russo, C. Hogaş, Al. Vlahuţă, 
M. Sadoveanu, G'ala Galaction, 
M. Eminescu, Gh. Panu ise întrec 
între ei în a prezenta cît mai 
m ăestrit geografia scrisă a Ceah
lăului, care se deosebeşte radical 
de geografia pe oare o întîlneşti, 
ureînd în inima muntelui. Numai 
la umbra Panaghiei şi Duruitoarei 
începi să simţi şi să înţelegi mis
terul şi taina muntelui. Numai aici 
sus, pe platoul ce se întinde ca 
un altar de biserică, în trepte, 
poţi privi şi te poţi bucura de 
policromia covorului de flori în 

Sf. Grigorie de
Nyssa . . .

(Continuare Oin pag. 1) 
prin ele am fost dezlegaţi de osânda 
păcatului, iar tristeţea ni s-a prefă
cut în bucurie.

Aici stă şi înţelepciunea zicalei 
care spune că „în ziua bunătăţilor 
sínt uitate răutăţile" (Isus Sirah 11, 
27). în  ziua de azi a fost declarată 
uitată şi ştearsă osânda cea dinţii, 
care s-a dat împotriva noastră, mai 
bine zis a fost nimicită, iar nu u ita
tă, căci Domnul însuşi a şters cu 
totul pînă şi pomenirea vreunei 
osînde care s-a pronunţat cîndva 
asupra noastră. Atunci naşterea de 
fii se făcea cu dureri (Fac. 3, 16), 
acum naşterea din nou este fără 
dureri; atunci trupurile se năşteau 
din trup, acum cel născut e duh din 
Duhul Sfînt; atunci cei ce se năş
teau erau fii ai oamenilor, acum cei 
ce ne renaştem prin Botez sîntem 
fii ai lui Dumnezeu; atunci cu toa
te că veneam din cer, am fost izgo
niţi pe pămînt, pe cînd acum dim
potrivă, Cel venit din cer ne-a fă
cut şi pe noi cereşti; atunci moar
tea era cea care împărăţea prin 
păcat, acum în schimb dreptatea 
este cea care s-a făcut stăpână prin 
puterea vieţii; atunci unul singur a 
deschis morţii intrarea în lume, 
acum tot Unul singur îi ia locul, dar 
ca să ne aducă viaţă; atunci prin 
moarte am căzut din viaţă, pe cînd 
acum moartea a fost nimicită de 
viaţă; atunci ne ascundeam de ru 
şine sub smochin (Fac. 2, 7), acum 
prin mărire ne apropiem de pomul 
vieţii; atunci prin neascultare am 
fost scoşi din rai, pe cînd acum prin 
credinţă, putem intra din nou în e l . . .

Faţă de toate acestea ce ni s-ar 
cădea oare să facem? Ce altceva de
cit să imităm în chip profetic mun
ţii şi să săltăm ca şi dealurile, cum 
spune Scriptura: „Ce aveţi munţilor, 
că aţi săltat ca berbecii şi voi, dea
lurilor, ca mieii oilor?" (Ps. 113, 4). 
Veniţi, aşadar să ne bucurăm de 
Domnul, care a biruit puterea celui 
rău şi care a înălţat pentru noi, 
spre pierzarea celui viclean, marele 
semn de biruinţă al Crucii, care în
semnează totodată nimicirea şi în
frângerea celui rău. Iar întrucât fala 
vrăjm aşului a căzut, urmează că deo
dată cu ea a fost biruită şi a înce
tat de a mai exista şi puterea plină 
de răutate a oştirii duşmane, care 
a fost redusă la nimic, de aceea să 
zicem şi noi „Dumnezeu mare este 
Domnul şi îm părat mare peste tot 
pămîntul!" (Ps. 94, 3), de aceea să 
„binecuvîntăm cununa anului bună
tăţii Sale" (Ps. 64, 12), care ne-a 
adunat pe noi azi în această ceată 
duhovnicească, întru Hristos Iisus, 
Domnul nostru, Căruia mărirea fie 
în veci. Amin.

Traducere de pr. prof. T. Boclogae

miresmate, poţi să înţelegi cîntul 
lin şi nevinovat al vîntului, în 
care Coşbuc, simţea prezenţa 
divinităţi..

Parcă nicăiri în altă parte nu 
întîlneşti atîtea toponime legate 
de existenţa unor sihaştri, cum 
nicăiri, ca aici, nu te simţi mai 
curat, mai uşurat, mai aproape de 
Dumnezeu, mai împăcat cu tine 
însuţi, cu cei din jur şi cu Dum
nezeu. Simţi aici că te umpli de 
măreţie şi ţi se pare că întrea- 
ga-ţi fiinţă capătă forţe noi, trase 
din seva şi misterul bătrînului şi 
legendarului Ceahlău. Ceahlăul- 
Pionul (de la călugărul Peon), 
Olimpul sau  Athosul românilor, 
Kogaionul-Kogheonul sau muntele 
sfînt, cum îl numesc localnicii te 
urmăreşte, te cheamă, te atrage 
de la depărtări şi în chemarea lui 
este atîta urgie şi ademenire, că 
cele mai slăbonoage picioare ca
pătă aripi.

Şi dacă pe vremea lui Coşbuc 
şi Eminescu se ajungea pe Ceah
lău destu  de greu, astăzi drumul 
pînă la poalele muntelui este uşu
rat de şosele şi drumuri moder
nizate, de autobuze, care sosesc 
zilnic la Durău — cea mai frec
ventă bază de plecare şi care în 
ultimul timp a îmbrăcat haina 
unei staţiuni dintre cele mai mo
derne din ţară. Şi tot la poalele 
masivului te întâmpină „Schitul 
Durău" cu o splendidă pictură în 
ceară, încadrată în mediul am
biant al zonei şi executată cu 
mult gust artistic de N. Tonitza, 
Comeliu Baba, P. Hîrtopeanu, 
Călin Alupei, Varaiul M oraru etc.

Protos. Ştefan Guşă

J E R U S A L E M

Ierusalimul — vedere dinspre Muntele Măslinilor
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Jertfa Mîntuitorului Hristos

SI. Mormînl — Intrarea din capela îngerilor

„Grăuntele de grîu, cînd cade în pămînt de nu va  
muri, rămîne singur, iar dacă va muri, aduce multă 
roadă" (loan XII, 24).

Grăuntele de grîu în m oartea lui aducătoare de rod este icoană a 
jertfei. Căci m oartea lui nu e  nimicire prin moarte, ci m istuire şi 
trecere într-o nouă şi mai m ultă viaţă, rodind: „— unul o sută, altul 
şaizeci, altul treizeci" (Matei XIII, 23). Brazda — mormântul bobului 
de grîu e altar de jertfă şi noaptea lui de paşti.

Şi dacă bobul de grîu nu moare, nu se mistuie pe sine pentru o 
nouă viaţă, ci rămîne în sine şi pentru sine, rodi-va el vreodată în 
sine altă viaţă?

Atunci înţelegem de ce lisus a zis îndată după această parabolă a 
bobului de grîu: „— Cel ce-şi iubeşte viaţa o  pierde . . .  Şi cel ce 
renunţă la viaţa lui, în lumea aceasta, o va păstra  pentru viaţa veş
nică" (loan XII, 25). Aceasta este legea vieţii: se naşte din jertfă; 
şi aici şi în  eternitate; şi o a ltă  cale nu există! Aşa se naşte orice 
viaţă: din sacrificiul alteia şi trăieşte la  nîndu-i jertfindu-se.

Aceasta este în chip desăvîrşit v iaţa lui lisus Hristos: jertfă, jertfă 
totală, neîncetată, infinită. Pentru aceea El a şi putut spune: „— Eu 
am venit ca lumea viaţă să aibă şi din belşug să aibă" (loan X, 10), 
pentru că v ia ţa  Lui infinită, El nu o trăieşte pentru Sine, ci o oferă 
în Duhul Sfînt ca jertfă şi devine roditoare de viaţă nesfârşită în 
Biserica Lui, în creaţie. Acesta este şi înţelesul chemării: „— Ori cine 
voieşte să vină după Mine să se lepede de sine, să-şi ia crucea şi 
să-Mi urmeze" (Marcu VIII, 34). M întuitorul ne învaţă prin acest 
neobişnuit apel al Său, tocmai metoda, calea jertfei roditoare de viaţă, 
in iţiată de El şi dată spre urmare nouă. — Cercetătorii au observat 
că acest ouvînt: „să se lepede de sine" este unic în literatura lumii. 
Nu l-a rostit nimeni până la lisus. în  lumea de atunci, dominată de 
egoism narcisist, de iubirea de sine, izvor al păcatului, suferinţei şi 
morţii, lisus aduce „lepădarea de sine", icoană a jertfei şi izvor al 
învierii şi a l vieţii, ceea ce şi constituie mântuirea, înfrângerea răului.

Dar, privind mai adine, trebuie spus că lisus Hristos vine şi aduce 
cu Sine acest mod de viaţă: „lepădarea de sine", şi în  ea starea de 
jertfă, — de la izvorul ei, din Dumnezeire; din viaţa şi modul dumne
zeiesc de viaţă al Prea Sfintei Treimi. Aşa se vieţuieşte în Dumne
zeu. Fiecare Persoană divină trăieşte în şi pentru  Cealaltă: „— Eu 
sânt întru Tatăl Meu . . .  şi Tatăl Meu în tru  Mine" zice Domnul (loan 
XIV, 11). Tatăl dă m ărturie şi slavă Fiului: „— Dacă Mă slăvesc Eu 
pe Mine însumi, slava Mea nimic nu este. Tatăl Meu este Cel ce 
Mă slăveşte" (loan VIII, 54). Iar Fiul m ărturiseşte şi pream ăreşte pe 
Tatăl: „— Te-am preaslăvlt pe Tine pe păm înt" (loan XVII, 54); 
„— Judecata Mea este dreaptă, pentru că nu caut voia Mea, ci voia 
Celui ce M-a trimis" (loan V, 30). Duhul Sfînt este deopotrivă: m ăr
turia, slava şi bucuria şi a Tatălui şi a Fiului, lisus în  Duhul Sfînt 
se bucură şi zice: „— Te slăvesc pe Tine Părinte" (Luca XI, 21). 
Precum şi noi, to t în Duhul, invocăm pe Dumnezeu Tatăl: Avaa! Pă
rinte) (Romani VIII, 15), şi preamărim pe Fiul, mărturisind: „Domn 
este lisus" (I Corinteni XII, 3). — Aceasta este legea de viaţă a  Prea 
Sfintei Treimi. Acolo, la originea tuturor originilor, nu este „iubire 
de sine"; acolo nici un eu nu este egocentric; egocentrismul nu este 
posibil în  Dumnezeul Treime. Acolo centrul este Noi; centrul este 
iubirea şi aşa „Dumnezeu este iubire“ (I loan IV, 8) şi v ia ţă  nesfârşită. 
Şi de acolo, Fiul lui Dumnezeu vine în  lume eu legea d e  v ia ţă  a Prea 
Sfintei Treimi, cu legea iubirii, a  lepădării de sine, a jertfirii de sine. 
De aceea El zice: „— Precum M-a învăţa t Tatăl aşa vorbesc . . .  Fac 
pururea cele plăcute Lui . . .  Spun ceea ce am văzut la Tatăl Meu" 
(loan VIII, 28, 29, 38). Altfel spus, vine în  lume cu iubirea dumne
zeiască.

în treagă v ia ţa  Domnului nostru lisus Hristos este iubire, jertfire de 
sine. Chiar în însuşi faptul venirii Sale în  lume, al pogorîirii la noi.

Pr. prof. C. Galeriu
(Continuare în pag. a 7-a)

CALENDAR DE INIMĂ

Sava Brancovicîv mitropolit al Transilvaniei 
şi martir al Ortodoxiei (I)

în  timp ce peste am intirea celor mai mulţi din
tre înaintaşi vremea îşi depune vălurile ei din ce 
în ce mai puţin transparente, inima recunoscătoa
re a istoriei face să crească din ce în  ce mai mult 
statura celor care au slujit-o cu abnegaţie şi ge
nerozitate, punîndu-se în slujba binelui şi a ade
vărului. Din categoria acestora din urmă face pante 
fără îndoială şi Sava Brancovici, mitropolit al Tran
silvaniei şi m artir al Ortodoxiei.

Au trecut de la m oartea lui 300 de ani, dar 
faptele sale îl ţin prezent în am intirea rom âni
lor ortodocşi şi generaţia noastră, prin canoniza
rea din 1955, i-a proiectat numele şi vredniciile 
în nemurire nu numai în Cer, ci şi pe pămînt, 
unde va fi mereu şi mereu pomenit în luna apri
lie, zile 24: Siîntul nostru ierarh Sava Brancovici.

Limpede pentru istoricii de bună credinţă, is
toria vieţii sale, răstălm ăcită de contemporanii 
străini de neam şi de credinţă, a fost răstălm ăcită 
şi de unii zişi istorici, de mai tîrziu, ca să se 
potrivească unor teze şi interese confesionale mă
runte, menite să discrediteze Ortodoxia. în  tre 
cut era la modă de a înegri, de a umbri pînă şi 
chipurile ortodoxe cele mai luminoase.

„Perspectiva", deşi demodată la noi, în multe 
privinţe, mai stăruie încă şi astăzi în acelaşi spi
rit în medii de altă limbă, adresîndu-se unor 
străini creduli oare înghit totul fără să cerce
teze. De altfel mai ales pe aceasta mizează, vino
vaţi, aceşti „istorici" care devin astfel doar scri
itori de „istorii"!

Printre cei din trecut, canonicul Dr. Augustin 
Bunea (f 1909) a fost poate cel mai zelos pole
mist, de pe poziţii confesionale, m înia sa îndrep- 
tîndu-se cu deosebire împotriva lui Sava Branco
vici.

A uitat şi de obiectivitatea istorică şi de tonul 
civilizat ce se impune chiar într-o polemică, dînd 
publicităţii un fel de pamflet de 99 de pagini plin 
de invective la adresa lui V. Mangra, istoric al 
vieţii lui Sava Brancovici, şi nu mai puţin îm 
potriva lui Sava Brancovici. Polemizînd mînios cu 
V. Mangra, şi-a scăpat de sub controlul logicii o 
sumă de presupuneri pe care le-a prezentat drept 
argumente istorice şi le-a potrivit în aşa fel în- 
cît Sava Brancovici drept urmare ar fi trebuit nu 
canonizat, ci pur şi simplu şters din diptice să nu 
i se mai pomenească nici numele. Mînia şi reaua 
sa credinţă ies la iveală din primele pagini, îna
intea şubrezeniei argumentării. Poate că tocmai 
acestea au determinat şubrezenia şi i-au orbit bu
nul simţ şi prnb:tatea istorică.

Se va putea spune că a face asemenea afirma
ţii despre un istoric, găsit vrednic a fi ales mem
bru al Academiei Române (1908), este cel puţin 
exagerat, dacă nu e de-a dreptul calomnios. Nu 
pentru atitudinea sa faţă de Sava Brancovici l-a 
ales Academia în sînul ei. Ce e drept, această 
atitudine nici n-a împiedicat Academia să-l alea
gă. A  fost treaba ei. In orice caz va fi avut în 
vedere m eritele lui multiple, cărturăreşti şi ro 
mâneşti (a fost printre apărătorii Memorandişti- 
lor) pe care nimeni nu i le pune la îndoială. Nu 
întreaga sa activitate şi nici profilul complet al 
personalităţii lui ne preocupă acum. Ne în tristea
ză doar felul cum a tratat, în scris, pe un v lă
dică ortodox din Transilvania unor vremuri tu l
buri, cînd Ortodoxia se lupta din răsputeri să-şi 
menţină fiinţa în lupta cu autorităţile calvine, un 
vlădică după cum spune Samuil Clein, (Samuil 
Clein, Istoria Românilor, ms. IV, partea 8, cap. 6 
la V. Mangra, M itropolitul Sava II Brancovici, 
Arad, 1906, p. 138), intrat în conştiinţa şi vene
raţia poporului ca apărător şi m artir al credin
ţei, şi despre care Augustin Treboniu Laurian scri
sese încă pe Ia 1850 că: „merită de a fi num ă
rat între sfinţi" (A. T. Laurian, Documente isto
rice, Viena 1850, p. 129 şi urm.).

în toiul acestei lupte cu calvioismul agresiv 
şi instalat la putere în Transilvania Sava Branco
vici a  sacrificat un sfert de secol din viaţa sa, 
to t atâţia ani de suferinţe, de umilinţe, nu de v ie
ţuire, ci de supravieţuire. El a apărat Ortodoxia 
şi a suferit pentru ea la modul cel mai propriu: 
schingiuiri, bătăi, calomnii, dintre cele mai ordi
nare, expuneri la ruşine publică precum delic
venţii de drept comun cei mai de jos. Despre 
acestea vorbesc limpede toate izvoarele istorice. 
Nu le neagă nici canonicul doctor numit mai îna
inte, dar el le crede îndreptăţite. Sava Brancovici 
nu a suferit pentru Ortodoxie, ci pe dreptate: a 
fost un ins decăzut care şi-a m eritat osînda. N u
mai că această gravă acuzaţie a cononicului nu 
mai e susţinută de izvoare istorice, precum s-ar 
cuveni, ci de presupunerea sa că a fost aşa, p re 
supunere cusută din alte presupuneri mai mărunte, 
m anevrate în aşa fel îneît să pară argumente. Şi 
aşa, canonicul Bunea şi-a adăugat numele după 
mai mult de două sute de ani pe lista schingiui
torilor Sfîntului Sava Brancovici. Poate că măcar 

t  ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Ardealului 
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Vestirea învierii Domnului prin cuvinte şi icoane
(Continuare din pag. 1)

la imaginaţie sau fantezie ca să 
dea în culori asemenea moment. 
Ei s-au ferit de o asemenea ră 
tăcire. Icoanele care înfăţişează 
învierea Domnului urmează fidel 
cuvintele Scripturii.

Primul moment prins în icoane 
este acela în care femeile mi
ronosiţe vin la mormînt să ungă 
trupul lui lisus cu miresme. In 
acest moment piatra de pe mor
m înt era răsturnată.

„Şi intrînd, spune Evanghelia, 
nu au găsit trupul Domnului 
lisus. Dar pe cînd se mirau ele 
despre aceasta, iată doi bărbaţi, 
au stat înaintea lor în veşminte 
strălucitoare. Şi aceia au zis că
tre ele: De ce căutaţi pe Cel 
viu între cei morţi? Nu este aici, 
ci s-a sculat. Aduceţi-vă aminte 
cum v-a vorbit, fiind încă în Ga- 
lileea" (Luca XXIV, 3—4).

Acesta este momentul pe care 
l-au redat cei mai mulţi pictori 
în icoanele lor. Mormîntul este 
gol, femeile mironosiţe sínt mi
rate de această veste a îngeri
lor şi lisus este înfăţişat în haine 
luminoase ca biruitor al morţii. 
Icoana se află pictată pe icono
stas în toate bisericile şi în cele 
ce sínt pictate în absida din 
dreapta. Ea vine să confirme ade
vărul cuvintelor: Hristos a înviat!

Deosebit de această icoană în- 
tîlnim icoana în care ni se înfă
ţişează coborîrea la iad a M în
tuitorului şi ridicarea din iad a 
protopărinţilor neamului omenesc, 
a celor ce au adormit în nădej
dea învierii. Icoana este impre
sionantă, ca o împlinire a pro
feţiilor despre învierea tuturor 
adusă de lisus Hristos. Domnul 
Cel înviat prinde de mînă pe 
Adam şi Eva. Şirul drepţilor din 
Vechiul Testament stau cu mîi- 
nile întinse spre lisus, lumea în 
treagă este cuprinsă de o lumi
nă puternică, lumina învierii, lu
mina unei noi creaţii. Icoana vi
ne să întărească adevărul m ăr
turisit în Scriptură: „Şi celor din 
mormlnturi viaţă dăruindu-le".

lisus a spus: „Adevărat, ade
vărat zic vouă că dacă grăun-

tele de grîu, cînd cade în pă- 
mînt, nu va muri, rămîne sin
gur, iar dacă va muri, aduce 
multă roadă" (loan XII, 24). El 
a vorbit despre m oartea Sa ca 
despre o înălţare şi că El murind 
va trage cu Sine pe toţi cei ce 
cred în El. M oartea lui Hristos 
este una cu învierea Sa. El care 
s-a făcut ascultător pînă la m oar
te, poartă un nume care este mai 
presus de orice nume (Filip. II, 
6— 11). El este piatra pe care 
n-au băgat-o în seamă ziditorii, 
dar care a devenit piatra din 
capul unghiului. Şi „nu este mîn- 
tuire în alt nume" (Fapte IV, 
11—12).

După moartea Sa a coborît cu 
sufletul Său, unit cu dumnezei
rea în iad şi a deschis pentru 
cei adormiţi uşile raiului.

Privind această icoană în care 
se arată ieşirea din iad prin în
vierea lui Hristos sîntem cuce
riţi de puterea Lui dumnezeiască 
şi de caracterul universal al mîn- 
tuirii adusă de Hristos. Pe drept 
cuvînt putem spune cu cuvintele 
Sfîntului loan Gură de Aur: „Ni
meni să nu se teamă de m oar
te, pentru că ne-a slobozit pe 
noi moartea M întuitorului; a
stins-o pe dînsa Cel ţinut de dîn- 
sa . . . "  „Unde-ţi este moarte bol
dul? Unde-ti este iadule biruin
ţa? . . .  A înviat Hristos şi viaţa 
veşnică vieţuieşte".

In tr-adevăr icoana învierii mor
ţilor prin învierea lui Hristos 
este măreaţă, impresionantă. Ea
tălm ăceşte în culori adevărul în 
vierii de obşte. Hristos este „pîr- 
ga" şi „garantul" învierii noastre. 
El a venit să caute pe cei că
zuţi în păcate, să caute pe „cei 
ce şedeau în întuneric şi în um
bra morţii" (Luca I, 79).

S-a coborît în iad să slobo- 
zească pe Adam şi Eva (Gen. 3, 
15). îi prinde pe Adam şi Eva 
de mînă şi îi cheamă la viaţă 
veşnică. El devine lumina celor 
din întuneric, libertatea celor din 
închisoarea morţii. Prin moartea 
şi învierea Sa, cheamă întreagă 
creatura la o viaţă nouă, deschi-

de porţile eternităţii pentru om 
făptura sa, pentru care a luat chip 
asemenea lui, în afară de păcat 
şi uneşte din nou pe om cu Dum
nezeu. A cesta este învăţătura ce 
o putem desprinde din icoana ca
re înfăţişează coborîrea la iad 
a M întuitorului Hristos.

Nu putem trece cu vederea şi 
o a treia icoană care înfăţişează 
învierea Domnului, într-o nouă 
lumină şi însemnătate.

Pictorii din vechime şi o parte 
din cei de azi, arată mormîntul 
Domnului pecetluit, închis, deşi 
lisus este arătat în haine lumi
noase. Icoana reprezintă adevărul 
că pentru învierea lui lisus n-a 
fost lipsă să se înlăture piatra. 
Precum atunci cînd s-a arătat apos
tolilor n-a fost lipsă să se deschidă 
uşile, tot astfel la înviere n-a fost 
lipsă să se răstoarne piatra. înv ie
rea Domnului nu înseamnă o în 
toarcere la viaţa în trup de pe 
păm înt, nu se aseamănă cu în 
vierea lui Lazăr, a fiicei lui Iair 
sau a tînărului din Nain.

lisus a trecut din moarte la 
viaţă, nu a venit la viaţa dinain
te de moarte. El a înviat cu trup 
duhovnicesc, care nu e supus le 
gilor şi condiţiilor vieţii pămîn- 
teşti.

El ne-a arătat calea şi ne dă 
ajutorul ca şi noi să mergem pe 
acest drum de întoarcere „aca
să" la Tatăl ceresc.

„Hristos a înviat din morţi fă- 
cîndu-se începătură a învierii ce
lor adormiţi" (I Cor. XV, 20) spu
ne Sfîntul Apostol Pavel.

. . .  „Se seamănă trupul în stri
căciune, înviază întru nestrică- 
c iu n e . . .  Se seamănă trup firesc, 
înviază trup duhovnicesc" (I Cor. 
XV, 42—44).

Privind şi cinstind icoanele ca
re ne înfăţişează învierea Dom
nului ne întărim  în credinţă, ne 
apropiem de Dumnezeu, în ţe le
gem taina dragostei lui Dumne
zeu şi puterea harului mîntuitor. 
Ele ne dau certitudinea că „dacă 
Hristos a înviat şi noi vom în 
via" şi vom fi părtaşi ai vieţii 
veşnice.
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3. Era viu şi faptele vin din nou să aducă m ărturie şi despre aceasta, o m ăr
turie şi mai puternică decit mormîntul gol. S-a arătat de îndată. Mai întîi 
mironosiţelor, în aceeaşi dimineaţă, în preajma mormîntului: „Bucuraţi-vă!", 
le-a zis. „Nu vd temeţi. M ergeţi de spuneţi iraţilor mei să meargă in Galiieia
şi acolo Mă vor vedea" (Matei XXVIII, 9—10). S-a arătat şi şi-a anunţat ară
tările. Nu s-a ascuns.

In aceeaşi zi s-a ară tat lui Luca şi Cleopa în drumul spre Emaus (Luca
XXIV, 13—31). Spre seară s-a ară tat tuturoT apostolilor, salutîndu-i cu „Pace 
vouă“ Evanghelia n.u ocoleşte, nu ascunde spaima lor. îl văzuseră mort, aşa 
că era normal să se înspăim înte şi să se tulbure (Luca XXIV, 36—37). Şl 
acum apare un alt contraargument, care încolţeşte chiar în mintea apostoli
lor: „li se părea că văd duh“ (Luca XXIV, 37). Erau ispitiţi să-L ia drept fan
tomă, pentru că erau absolut convinşi că fusese mort. Acestui contraargu-
ment i-a răspuns, pe loc, chiar Iisus: „Pentru ce vă turburaţi şi pentru ce se 
stîrnesc asemenea gînduri în inimile voastre?“ Şi le-a oferit proba materială, 
ca să nu mai rămînă nici un loc pentru vreo îndoială: „Priviţi mîinile şi 
picioarele Mele, căci Eu însumi sínt; pipăiţi-mă şi vedeţi că Duhul n-are carne 
şi oase, cum vedeţi că am Eu". Şi ca să-i încredinţeze definitiv, văzîndu-i 
încă înfricoşaţi, le-a zis: „Aveţi ceva de mîncare?" Şi a mîncat în faţa lor. 
Căci duhurile nu mănîncă. Şi-apoi „le-a deschis mintea ca să înţeleagă Scrip
turile , şi le-a adus aminte că le spusese dinainte că va învia, dar se vedea 
că nu-L luaseră în serios (Luca XXIV, 38 şi urm.). Tot aşa va proceda peste 
opt zile şi cu Torna, absent de la această întîlnire, pe care îl va lăsa să-I 
pipăie urmele ranelor din mîini şi din coastă (loan XX, 26—28), şi cu alţi şapte 
apostoli, printre care şi Petru, cărora li s-a arătat la Marea Tiboriadéi, în 
Galiieia, şi cărora le-a cerut de mîncare, tot pentru a-i încredinţa că nu e 
fantomă (loan XXI, 4—22).

De aceea Petru, cind va vorbi mulţimilor, se va prevala şi el de acest argu
ment al realităţii trupului înviat, cind va spune: „Am mîncat şi am băut cu 
dînsui după Învierea Lui din morţi" (Faptele Ap. X, 41). Şi multor altora s-a 
arătat (Luca XXIV, 34; I Cor. XV, 5—6; loan XX, 26—29) uneori şi la „peste 
cinci sute de fraţi deodată" (I Cor. XV, 6). Cel din urmă căruia s-a ară tat a 
fost Pavel, pe drumul Damascului (Faptele Ap. IX, 1 şi urm.) întîlnire care 
a făcut din ucenicul lui Gamaliel, din prigonitorul creştinilor, cel mai mare 
creştin, cel mai înflăcărat m artor al lui Iisus cel înviat, cel care a aşezat 
baza teologică a creştinismului pe acest fapt al învierii: „Dacă Hristos n-a 
înviat — a zis el — atunci zadarnică e propovăduirea noastră, zadarnică şi 
credinţa voastră" (I Cor. XV, 14).

învierea dovedeşte că Iisus a fost Fiul lui Dumnezeu.
învierea dovedeşte că învăţătura Lui era de la Dumnezeu.
învierea dovedeşte că tot ce a făcut şi tot ce a spus au fost de la Dumnezeu 

şi poartă pecetea adevărului.
învierea ne descoperă adevărul, cunoaşterea cea adevărată.

*

Sprijiniţi pe faptul învierii lui Iisus, pe care L-au văzut, cu care au vorbit 
după moarte, de la care au primit ultimele învăţături şi instrucţiuni asupra 
a ceea ce au de făcut, apostolii i-au propovăduit învăţătura şi i-au făcut-o 
cunoscută pînă la marginile lumii. Şi acesta e un fapt minunat:

Nişte evenim ente petrecute într-o ţărişoară abia cunoscută pe atunci, din 
Orientul Mijlociu, ajung să fie răspândite în toată lumea şl să devină, pînă 
la amănunte, tem eiurile unei noi şi puternice credinţe, temeiurile unei noi şi 
extraordinare legături d intre oameni. Şi încă dintre oameni de diferite naţio
nalităţi, limbi şi credinţe. Iisus devine legătura, fermentul unei comuniuni n e 
maicunoscute pînă atunci. Iisus cucereşte fără arme şi fără armate, prin 
cuvînt, deoarece El era Cuvîntul, Logosul, raţiunea dumnezeiască, cum spune 
Sfîntul Evanghelist loan în chiar evanghelia ce se citeşte la Înviere.

Şi alt fapt minunat:
Cei care II propovăduiesc pe Iisus şi învăţătura Sa sínt oameni simpli, fără 

şcoli, fără diplome universitare. Pescari, cei mai mulţi. Doar cîţiva intelec
tuali, printre ei Pavel, dar şi acesta cu o educaţie strict şi lim itat iudaică. Şi 
totuşi ei cuceresc, ei convertesc filosofia antică, greacă şi la tină şi scriu ei 
înşişi cărţi de m are subtilitate, cu talent literar şi cu conţinut care uimeşte pe 
omul simplu ca şi pe cel mai cultivat. Nu există carte tipărită în lume mai 
mult decit cartea scrisă de ei, Noul Testament.

Dacă n-ar fi înviat Hristos, nici evenimentele din Ţara Sfîntă, nici propovă
duirea apostolilor şi cărţile lor, n-ar fi depăşit graniţele locului şi timpului 
în care s-au produs, şi nici nu s-ar fi produs. Căci n-ar fi venit peste ei, să-i 
silească, aşa cum a făcut-o şi cum le-a promis Iisus că va face, Sfîntul Duh 
popogît în ziua Cincizecimii peste ei, în sufletele şi în minţile lor.

Spuneam mai înainte că acestea sínt fapte minunate. Mai întîi însă sínt 
lapte. Fapte ce cad sub observaţia noastră. Dacă n-am fost noi înşine martorii 
învierii, ci credem pe cei ce au fost, pentru aceste fapte din urmă -— răspân
direa creştinismului şi transform area apostolilor din oameni neinstruiţi în purtă
tori de talente neverosimile, de adevărat geniu — pentru aceste fapte putem 
noi înşine să ne declarăm martori, pentru că le vedem, sínt la îndemîna 
observaţiei noastre.

Şi ele ne întăresc credinţa şi ne fac să participăm la sărbătoarea învierii cu 
încredinţarea că celebrăm sensul destinului nostru, că avem cheia vieţii şi 
a morţii noastre, căci dacă Hristos a înviat, şi noi vom învia. Sîntem nem u
ritori. Hristos a înviat şi n-a mai murit. S-a înălţat la cer şi e veşnic viu şi 
ne ascultă, şi ne ocroteşte şi ne aşteaptă. Trebuie să mergem la întîlnire bine 
pregătiţi. Să devenim mai buni, să ne iubim unii pe alţii, să ne ajutăm, să slu
jim unii altora, să  trăim în bucurie şi în pace. Acesta e mesajul lui Hristos 
cel înviat: Pace vouă! Cu aceste cuvinte i-a salutat pe apostoli la prima lor 
întîlnire de după înviere.

*

Ne-a făcut Dumnezeu parte de o prim ăvară frumoasă. Să-l rugăm să dea 
ploaie la vreme şi to t ce mai trebuieşte pămîntului pentru a da roadă bogată. 
Iar noi să facem tot ce se cere de la noi, pentru a-1 lucra cum trebuie, căci 
scris este că „sîntem împreună lucrători cu Dumnezeu (I Cor. III, 9). Şi sîntem 
împreună lucrători, ori unde se cere participarea noastră, în munca cu braţele, 
ca şi în cea cu mintea. Să ştim întotdeauna că nu sîntem singuri. Ne ajută 
Dumnezeu, dacă ll rugăm să ne ajute. Dar să nu-L lăsăm nici pe Dumnezeu 
singur: să-I fim părtaşi harnici, cinstiţi. îm preună toţi, ca fraţii şl împreună 
cu Dumnezeu ne vom împlini şi ne vom desăvîrşi viaţa şi vom avea parte de 
bucurii şi de fericire, şi aici şi dincolo.

Iubirea de aproapele, viaţa socială sănătoasă, com unitatea de interese au 
fost propovăduite de M întuitorul şi de ucenicii Săi, ca fiind mijloacele reali
zării unei călătorii frumoase a tuturor oamenilor prin această lume. Numai să 
ne facă Dumnezeu parte de pace. Să înlăture primejdiile care pot spulbera 
bucuriile vieţii, care pot mutila familiile, care pot anula munca noastră crea
toare, care ne pot ucide visurile şi speranţele.

Noi credem în Hristos cel înviat. Să-L încredinţăm de voinţa noastră de 
bine, de dorinţa noastră de pace şi să-L rugăm să dea sufletelor noastre, v ie
ţilor noastre, Ţării noastre şi lumii întregi, pace şi bună înţelegere.

Repetarea pe scurt a celor învăţate despre 
judecarea, patimile şi moartea 'Domnului Iisus 
Hristos.

Introducerea. Iar acum, iată vom citi cîteva 
versete din Sfiînta Scriptură:

„Precum a fost Ioea în pântecele chitului trei 
zile şi trei nopţi, aşa v a  fi Fiul Omului în 
inima pământului trei zile şi trei nopţi" (Matei 
12, 40).

„Că nu vei lăsa sufletul meu în  iad, nici 
nu vei da pe cel cuvios al Tău să vadă stri
căciunea“ (Psalm 15, 10).

„Pe cînd străbatea Galileea, Iisus le-a spus 
(apostolilor): Fiul Omului vă să fie  dat în  mâi
nile oamenilor şi-L vor omorî şi a treia zi va

şi văzîndu-L, 1 s-au închinat, ei care se în-
doiseră.

Şi apropiindu-Se Iisus, le-a vorbit, zicînd: 
Datu-Mi-s-a toată puterea in cer şi pe pămînt. 
Drept aceea, mergînd, învăţaţi toate neamurile, 
botezîndu-le în numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Slîntului Duh, învăţîndu-le să păzească toate 
cîte v-am poruncit vouă. Şi iată Eu sînt cu voi 
în toate zilele, pînă la slîrşitul veacului“ (Ma
tei 28, 1—20).i

(Intuiţia. Reproducerea).
Rezumat şi apreciere. Cu ce ne-am ocupat 

astăzi? (Cu îm plinirea vestirilor privind Învie
rea Domnului). In ce zi a înviat lisais? (Dumi
nică, în  întîia zi a  săptămânii). In a cita zi de 
la m oartea şi îngroparea Sa? (In a treia zi). 
Ce semne s-au făcut deodată cu învierea Dom-

Biserica de pe M untele Fericirilor, cu vedere spre Lacul Galileii

învia. Şi ei s-au întristat foarte" (Matei 17, 
22—23).

Despre ce este vorba în  versetele pe oare 
le-am citit? (Că Iisus Hristos, Cel judecat, ră s
tignit, mort şi îngropat va învia).

Anunţarea. Să aflăm îndată, tot din cuvin
tele Sfintei Scripturi, că Domnul Iisus Hristos 
cu adevărat a  înv ia t din morţi.

Tratarea. „După ce a trecut sîmbăta, cînd se 
lumina de ziua în tîi a săptămînii (Duminică), 
au venit Maria Magdalena şi cealaltă Marie, 
ca să vadă mormîntul. Şi iată s-a făcut cutre
mur mare, că îngerul Domnului coborînd din 
cer şi venind, a prăvălit piatra de Ia uşă şi 
şedea deasupra ei. Şi înfăţişarea lui era ca fu l
gerul şi îmbrăcămintea lui albă ca zăpada. Şi 
de frica Iui s-au cutremurat străjerii şi 
s-au făcut ca morţi. Iar îngerul, răspunzînd, 
a zis femeilor: Nu vă temeţi, că ştiu că pe 
Iisus cel răstignit îl căutaţi. Nu este aici, căci 
S-a sculat precum a zis. V eniţi şi vedeţi locul 
unde fusese pus Domnul. Şi degrabă mergînd, 
spuneţi ucenicilor Lui că S-a sculat din morţi 
şi iată, va merge mai înainte de voi în Gali
leea; acolo îl ve ţi vedea, lată, v-am  spus vouă.

Şi plecînd ele în grabă de la mormînt, cu 
frică şi cu bucurie mare au alergat să ve s
tească ucenicilor Lui.

Dar cînd mergeau ele să vestească ucenici
lor, iată Iisus le-a întîmpinat, zicînd: Bucu- 
raţi-vă! Iar ele apropiindu-se, au cuprins pi
cioarele Lui şi I s-au închinat.

A tunci Iisus le-a zis: Nu vă temeţi. Duceţi-vă 
şi vestiţi iraţilor Mei, ca să meargă în Galileea, 
şi acolo Md vor vedea.

Şi plecînd ele, iată unii din străjeri, venind  
în cetate, au vestit arhiereilor toate cele ce se 
făcuseră. Şi adunîndu-se ei împreună cu bătrînii 
şi finind sfat, au dat bani mulţi ostaşilor, zi
cînd: Spuneţi că ucenicii Lui, venind noaptea, 
L-au furat, pe cînd noi dormeam; şi de se va 
auzi aceasta la dregătorul, noi îl vom  îmbuna 
şi p e  voi fără grijă vă vom  face. Iar ei, luînd 
arginţii, au făcut precum au fost învăţaţi. Şi s-a 
răspîndit cuvîntul acesta intre Iudei, pînă în 
ziua de azi.

Iar cei unsprezece ucenici au mers în  Gali
leea, în muntele unde le poruncise lor Iisus,

nului? (Cutremur mare, venirea din cer a în 
gerului, străjerii s-au făcut ca morţi . ..) .  Cine 
s-a învrednicit să afle mai în tîi de învierea 
Domnului? (M aria . . .  etc.). Ce au făcut acele 
femei de îndată ce au aflat de m inunea în 
vierii? (Au alergat să-i vestească pe ucenicii 
Domnului despre aceasta). Cine le-a poruncit 
să facă această vestire? (însuşi M întuitorul 
Iisus Hristos). Prin ce cuvinte? ( ...) . Cine au 
căutat să ascundă m inunea învierii Domnului? 
( .. .) .  De ce nu le-a fost cu putinţă să facă 
acest lucru? (Pentru că un asem enea adevăr 
nu putea fi tăgăduit).

Asocierea. Cu cine s-au întîlnit femeile, care 
veniseră să vadă mormîntul Domnului? (Cu în 
gerul Domnului, eu Iisus cel înviat). Numai ele 
L-au văzut pe Hristos cel înviat? (Şi ucenicii 
Lui). Şi ce poruncă le-a dat? (Să înveţe toate 
neamurile, botezîndu-se 'în numele Sfintei T re
imi).

Cine a proorocit învierea Domnului? ( ...) . 
Cine a grăit întru totul lămurit despre aceasta? 
(însuşi Mîntuitorul). Prin ce coivinte? („Fiul 
Omului va să fie dat ..  . etc.“). Unde ni se 
păstrează toate dovezile despre învierea Dom
nului? (în  Sfînta Scriptură). Da. Şi întemein- 
du-se pe dovezile ară tate  azi, ca şi pe altele 
despre care vom vorbi altădată, Sfînta Biserică 
învaţă, ia r noi mărturisim  cu toată convin
gerea, îm preună cu ea, că M întuitorul Iisus 
Hristos „a pătimit şi S-a îngropat“ . . .

Generalizarea. „ŞI A  ÎN V IA T  A  TREIA ZI — 
DUPA SCRIPTURI“, adică după cum ne încre
dinţăm din dovezile cuprinse în  Sfînta Scrip
tură.

încheierea. Cum numim praznicul învierii 
Domnului? (Sfintele Paşti). Numai că în  acest 
praznic sărbătorim  învierea Domnului în  mod 
cu totul deosebit. Dar această pomenire a fa
cem şi în  toate Duminicile din curgerea anului.

Prin ce cuvinte ne întâmpinăm unii pe alţii 
Ha Sfintele Paşti? (Hristos a înviat ..  .! A de
vărat a înviat!)

Să ne închinăm  şi noi, la vreme, eu bucurie 
şi cu evlavie învierii Domnului celei de-a 
treia zi.

Rr. prof. D. Călugăr

1 Vezi textele paralele: M arcu 1, 1—15; Luca 24, 1— 12; loan 20, 1— 18.

DIN STIHIRILE ÎNVIERII
Paştile cele sfinţite astăzi nouă s-au arătat, Paştile cele noi şi 

sfinte, Paştile cele de taină, Paştile cele preacinstite, Paştile Mîntuitorului, 
Paştile cele fără prihană, Paştile cele mari, Paştile credincioşilor, Paştile 
care au deschis nouă uşile raiului, Paştile cele ce sfinţesc pe toţi cre
dincioşii.
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Drama divină a lui
Hyperion

E greu de presupus că la aniversarea unui secol 
de la publicarea Luceafărului lui Eminescu s-ar mai 
putea scrie despre acest poem şi altceva decît arti
cole festive. Toată critica literară românească, de la 
condeiele cele mai autorizate pînă la cutezătorii di- 
zertaţiei de circumstanţă, l-a analizat dán toate un 
ghiurile şi planurile, unanimă în  a recunoaşte că el 
reprezintă nu numai culmea creaţiei eminesciene, ci 
şi un pisc de nimeni încă atins în relieful poeziei 
noastre naţionale. Că Luceaiărul exprimă, în esenţă, 
condiţia singulară a geniului în  relaţie cu oamenii 
obişnuiţi, condiţie în interiorul căreia nici el nu poate 
fi fericit şi nici nu poate ferici pe cineva, e astăzi 
un loc comun. Limpeziri îndestulătoare s-au făcut şi 
deasupra dublei surse de inspiraţie a poemului: pe 
de-o parte, basmul românesc Fata din grădina de aur, 
cules şi publicat de Kunisch, pe de alta, legenda lui 
Hyperion, din mitologia greacă. Primei surse i se 
datorează tram a epică, de interes secundar pentru 
analiza de profunzime; cea de a doua e menită să 
revele concepţia filosofică a poetului, sublimată în 
încrengătura lirică a marii poezii.

Un poem de talia Luceafărului însă are şi însuşi
rea de a răm îne pentru totdeauna o operă deschisă.
Cu fiece nouă lectură e posibilă abordarea ei dintr-o 
altă perspectivă şi descifrarea unor sensuri ascunse.
Din acest punct de vedere, e de reţinut atenţia cu 
care o seamă de critici au stăruit asupra naturii dua
le a eroului principal, în speţă a Luceafărului, şi a 
relaţiei dintre el şi Divinitate. Problema pare la în 
ceput simplă, deoarece, potrivit mitologiei antice, Hy
perion se născuse din Ouranos şi din Gheea şi, ca 
atare, el aparţinea deopotrivă celor două lumi, cerul 
şi pămîntui, bucuTîndu-se de facultatea implicării în 
oricare dintre ele, după voie şi îm prejurări. Luceafă
rul lui Eminescu însă se declară ca fiind născut din 
cer şi din mare. Pămîntului îi aparţine nu el, ci fata 
de împărat. In altă îm prejurare îşi revendică soarele 
drept ta tă  şi noaptea drept mamă. M odalitatea lui de 
a deveni accesibil fetei este transfigurarea prin m ij
locirea fie a apei, fie a întunericului, de unde şi du
bla lui înfăţişare în visul acesteia, de înger sau de
mon, ceea ce a făcut posibilă descifrarea simbolului 
androgin. Teluricul, aşadar, nu este un element al 
naturii lui, ci doar un mediu de oglindire şi o cale 
de acces către lumea fenomenală. Pe de altă parte,
mitologicul Hyperion era unul din cei doisprezece titani, primele creaturi cu care se 
începe vasta teogonie elenă. In poemul eminescian, Luceafărul e o fiinţă cu desăvîr- 
şire singulară, unica lui relaţie metafizică fiind aceea cu Domnul, spre care se în 
dreaptă cu aripi uriaşe, mistuind spaţiile, şi asupra căruia poetul, magistru al imaginii, 
nu ne oferă nici un fel de reprezentare. Poate că tocmai imposibilitatea de a  deter

mina dubla natură a Luceafărului prin simpla lui ra 
portare la mitul grecesc i-a făcut pe unii cercetători 
să nu se mulţumească cu o simplă suprapunere de 
motive; în demersul critic a fost introdusă o nouă re 
laţie, aceea dintre Hyperion şi Logos. Ar fi de amintit 
G. Călinescu (timid şi marginal), D. M urăraşu (didac
tic, dar foarte direct şi explicit), Zoe Dumitrescu-Bu- 
şulenga (explorînd zonele subtile), Mihail Bulacu (no
rocos pe document). Acestuia din urmă îi datorăm, se 
pare, descoperirea unei pagini inedite de manuscris 
eminescian (în Biblioteca Academiei) pe care se află 
însemnarea: Legenda Luceafărului, dedesubtul căreia 
începe transcrierea autografă a prologului din Evan
ghelia după loan. Ar fi de văzut, mai la adînc, dacă 
această vecinătate este o simplă coincidenţă (din mîna 
unui poet care-şi notează, pe aceeaşi pagină, gîndu- 
rile cele mai dispersate, după cum îi vin în  minte) sau 
dacă legătura dintre cele două însemnări e deliberată, 
organică şi unitară.

Că autorul Luceafărului cunoştea bine Biblia şi că 
citise numeroase cărţi bisericeşti, e fapt sigur. Că in
telectul său era atras cu precădere de textele profun
de, nu e nici o îndoială. Tot atît de învederată este 
şi aspiraţia spiritului său către zonele absolutului, 
prezentă în întreaga sa operă. Ca atare, nu pentru 
un simplu divertisment va fi transcris el prologul 
Evangheliei a patra şi nu puţin va fi m editat asupra 
deschiderii: „La început a fost Cuvîntul". Eminescu 
nu putea să ignore că acest Cuvînt de la început, în 
m ărturisirea creştină, nu era altceva decît Fiul, a 
doua persoană a Sfintei Treimi, de o fiinţă cu Tatăl 
„prin Carele toate s-au făcut". Aşadar, Cuvîntul e de 
aceeaşi esenţă cu Tatăl şi participă la creaţie ca fac
tor activ. Prologul ioanic însă mai are un pol: „Şi 
Cuvîntul trup s-a făcut". Prin urmare, la început e 
vorba de Logosul primordial, născut din Tatăl mai 
înainte de timp, apoi de Logosul întrupat, născut din 
Fecioară prin Duhul Sfînt. Iisus Hristos are două n a
turi, dumnezeiască şi omenească; prin cea dintîi par
ticipă la creaţie, prin cea de a doua el devine acce
sibil oamenilor şi participă la dramele acestora prin 
afectele lor: bucurie, întristare, milă, mînie, şovăire, 
suferinţă, moarte. Logosul întrupat se dăruie lumii fe
nomenale, de dragul ei devine lumina tuturor.

In universul poemului eminescian, o întrebare cru
cială: îi aparţine Hyperion naturii create, sau participă 
la natura divină, necreată? Cîteva variante ale Lu
ceafărului, păstrate în manuscris, folosesc de cîteva 
ori sintagma „Lumină din Lumină", evident preluată 
din Simbolul Credinţei şi cu trim itere directă la Lo
gosul primordial. Dacă poetul nu a folosit-o şi în tex
tul definitiv, aceasta se lăm ureşte prin tendinţa ori

cărei mari poezii de a evita explicitul şi de a opta pentru implicit, în favoarea ambi
guităţii artistice, cea care asigură deschiderea perpetuă a unei capodopere. In textul 
publicat însă e tot atît de limpede că Hyperion are aceeaşi natură cu aceea a Tatălui.

Biserica de lemn de pe muntele Semenic

(Continuare în pag. a 6-a) Valeriu Anania

Sava Brancoviciv mitropolit al Transilvaniei...

aşa va intra şi el în vreun con- 
dac, „ca Filat în Credeu", cum 
zice poporul, glorie herostratică 
deloc de invidiat. Cartea sa (Dr. 
Augustin Bunea, Mitropolitul Sa
va Brancovici (reproducere din 
„Unirea" 1906), Blaj, 1906, 99 p.) 
ne prezintă un Sava Brancovici 
fără nici o activitate, fără nici 
o preocupare bisericească şi cul
turală, un om care n-a citit nici 
o carte, om fără caracter, imo
ral, o adevărată catastrofă în v ia
ţa bisericească a Transilvaniei. 
El a făcut cu intenţie numai rău, 
a trădat interesele Bisericii şi 
ale neamului (op. cit., p. 78, 79), 
a ales întotdeauna calea cea mai 
ruşinoasă (op. cit., p. 76), a um
blat numai după bani (op. cit., p. 
79), i-a dispreţuit pe români {op. 
cit., p. 69), a fost un exploatator 
(op. cit., p. 66, 75), a u rît cultu
ra românească (op. cit., p. 61), a 
împlinit doar poftele calvinilor 
(op. cit., p. 28) şi a primit dog
mele lor (op. cit., p. 78). Ei bi
ne, un astfel de om a păstorit 
Biserica Transilvaniei de la 1656 
la 1680 şi chiar şi după aceea? 
A cesta a in tra t în legendă ca 
apărător al Ortodoxiei şi a fost 
canonizat la 21 oct. 1955? Acesta 
să fie adevăratul său chip, aşa 
cum a fost văzut prin ochii şi 
inima „bună" a canonicului Bu
nea?

Rar s-a mai pomenit o aseme
nea pornire împotriva cuiva, vrînd 
cu to t dinadinsul să-i distrugă 
total imaginea şi amintirea. Tot 
ce a făcut Sava Brancovici e tre 
cut sub tăcere, ignorat cu desă- 
vîrşire. Se explorează doar c î
teva domenii în care a operat la 
vremea ei calomnia şj totul se 
reduce la schiţarea unui portret 
în întregim e negativ. Chiar în 
literatură asemenea exemplare 
curat negative sínt rare. Canoni
cul Bunea vrea să convingă că 
un asemenea om a existat în 
carne şi oase în persoana lui Sa
va Brancovici.

Biserica şi-a spus cuvîntul prin 
canonizare, iar istoricii adevăraţi 
i-au schiţat un portret real, ca
re nu contrazice hotărîrea Bise
ricii. Nici n-ar mai fi poate ne-

(Continuare din pag. a 3-a)

voie să revenim. Dar cartea ca
nonicului Bunea a rămas în bi
blioteci şi-şi trâmbiţează calom
nia în continuare. Şi nu numai 
ea. Canonicul Bunea mai scrise
se şi mai înainte două cărţi (Au
gustin Bunea, Vechile episcopii 
româneşti a Vadului, Geoagiului, 
Silvaşului şi Bălgradului, Blaj, 
1902, 152 p. şi Ierarhia Români
lor din Ardeal şi Ungaria, Blaj, 
1904), iar cea din urmă, despre 
Sava Brancovici, mai este încă 
citită ca izvor de dezinformare 
deliberată.

Ne vom opri în cele ce urm ea
ză asupra principalelor aspecte 
controversate cu privire la viaţa 
şi activitatea marelui şi sfîntului 
Mitropolit, urmărind mai ales pe 
cele relevate de canonicul Bu
nea, dorind noi să restabilim a- 
devărul pe care acest autor l-a 
mistificat. Cum spuneam mai 
înainte, nu de fapte s-a prevalat 
canonicul. Pe acestea le-a igno
rat, pentru că nu-1 ajutau. El 
avea nevoie de culori întunecate, 
de negru. Pe acestea nu le-a pu
tut obţine decît de pe terenul 
interpretărilor, al presupunerilor, 
un teren care dă cîmp liber ima
ginaţiei şi subiectivismului şi pe 
care mai ales poate încolţi insi
nuarea şi se pot duela cu mo
rile de v înt părerile preconcepu
te, ura, aversiunea, mînia, invi
dia, avînd, firesc, toate şansele 
să învingă! Aşa se face că, dacă 
cineva ar citi despre Sava Bran
covici numai cărţile canonicului 
Bunea, n-ar mai dori să audă de 
Sava. E atît de mic, încît istori
cii ar putea cel mult să-i acor
de cîteva rînduri. Bunea însuşi 
i-a acordat prea mult scriind des
pre el o carte! Dar să vedem 
mai de aproape cum stau lucru
rile.

l.,A  fost Sava Brancovici or
todox sau a înclinat spre Calvi
nism? O ricît ar părea de straniu, 
Bunea îi refuză acestui mitropolit 
ortodox al Transilvaniei tocmai 
Ortodoxia. Dispoziţiile mitropoli
tului de a se sluji şi predica în 
biserică în limba română nu v ă
desc altceva decît „voinţa lui 
Sava de a calvini biserica româ

nească" (Dr. A. Bunea, M itropo
litul Sava Brancovici, p. 27). Cal
vinii îndemnau la folosirea limbii 
vorbite a poporului, aşadar cine 
îndemna la folosirea limbii vor
bite devenea pe loc adeptul cal
vinilor! Bunea refuză ideea că 
românilor le-ar fi plăcut şi ar fi 
dorit şi ei să-şi înţeleagă învă
ţătura lor ortodoxă, în limba lor. 
Căci ştiut este că slavona era o 
„limbă neînţeleasă", o „fîntînă 
pecetluită" (v. D. Fecioru, Con
tribuţie Ia bibliografia româneas
că veche: Antologhionul de la 
Rîmnic din 1786 în rev. „Raze 
de lumină", IV, 1932, nr. 3—4, 
în predoslovie, p. 223), sau cum 
zicea diaconul Coresi încă prin 
1577, slavona era „un tunearecu 
de cuvinte neînţelese" (Epilog la 
Psaltirea slavo-română, 1577, cf. 
Bibliografia românească veche, 
Bianu-Hodoş, I, p. 64. Despre a- 
cestea v. şi Antonie Plămădeală, 
Dascăli de cuget şi simţire româ
nească, Bucureşti, 1981, p. 64 şi 
urm.). M işcarea de întoarcere 
spre limbile vorbite era genera
lă în secolul al XVII-lea şi nu 
trebuie să ne surprindă că a ade
rat la ea şi Sava Brancovici. Bu
nea zice că el voia anume să in
troducă limba română pentru a 
impune cărţile calvineşti traduse 
în româneşte, precum Catehis
mul din 1544, Ti Icul Evanghelii
lor din 1564, M olitvelnicul calvi- 
nesc din 1567, Catehismul calvi- 
nesc din 1640 şi Catehismul cal- 
vinesc al lui Fogarasi István din 
1648 (A. Bunea, op. cit., p. 32). 
De notat: nu există nici o singu
ră dovadă scrisă că Sava ar li 
avut în minte aceste cărţi. Nu le 
numeşte nicăieri. Cel care le nu
meşte este canonicul Bunea, du
pă două secole şi jum ătate (în 
1906). Fiindcă era în căutare de 
argumente pentru ceea ce stabi
lise dinainte: că Sava n-a fost 
ortodox, că prin îndemnurile ce 
le-a dat de a se întrebuinţa lim
ba română „nu a voit să se 
arate Român, ci numai a voit 
să calvinizeze" (A Bunea, op. 
cit., p. 29) pe ortodocşii ro
mâni. Bunea aducea şi o 
dovadă că clerul ortodox nu

voia limba rom ână în Biserică şi 
considera introducerea ei drept o 
vătăm are grea adusă Ortodoxiei. 
In loc însă să-şi ia  dovada din 
gura sau din scrisul vreunui c le
ric ortodox român, in teresat d irect 
în  problemă, el aduce un citat 
dintr-o scrisoare a patriarhului 
Dositei al Ierusalimului, care po
runcea mitropolitului A tanasie de 
la Bălgrad în anul 1698: „Trebuie 
A rhieriaTa, slujba bisericii, adică 
ohtaiul (octoihul), mineele, şi a l
te cărţi, ce se cîntă duminicile 
şi sărbătorile, să te nevoieşti cu 
deadinsul să se citească toată cu 
limba slavonească, sau elinească, 
iară nu rumâneşte, sau intr-alt 
chip (luate după Cipariu, Acte, 
p. 283—284, la A. Bunea, op. cit., 
p. 29). Ce interes avea patriarhul 
grec de la Ierusalim să folosim 
noi limba română? Nu la dînsul 
trebuia să-şi caute Bunea argu
mentul. Se vede însă că în altă 
parte nu l-a găsit! Iată măsura 
luată de mitropolitul Sava: „Cu- 
vtîntul lui Dumnezeu trebuie să 
se vestească în româneşte, creş
tinilor în  biserică şi unde va tre 
bui şi va fi de lipsă şi oare cărţi 
săntu scrise şi scoase pre limba 
rumâneaiscă, să se citească şi să 
se înveţe în biserică creştinilor 
şi intr-alte locuri unde va fi de 
lipsă . ..". „Popii cari nu se ne- 
voiesc cu rumânie c i to t cu sâr- 
bie . . .  aceia cu un cuvînt să se 
oprească din popie." (Of. Mareea 
Păcurariu, Istoria . . . ,  vol. II, p. 
84). De unde a  tras Bunea con
cluzia că acestea erau un îndemn 
la calvinizare? Ce slujbe făceau 
preoţii noştri în biserici? Slînta 
Liturghie, ortodoxă, pentru că la 
calvini nu exiis-tă, apoi vecernia, 
utrenia, care de asem enea nu 
existau la calvini, şi ierurgiile 
pentru oare rînduielile tipiconale 
se aflau în  molitvelnicele o rto 
doxe. Dispoziţia ţine seama însă 
de faptul că nu toate rânduielile 
existau în româneşte, de aceea 
obligă numai cu privire ia cărţile 
„scrise şi scoase pe rumâneşte". 
Desigur cele ortodoxe. Cum s-ar 
fi putut altfel, din partea unui 
m itropolit ortodox? Nu numeşte 
nici o carte  calvină. Şi atunci de 
unde îşi trage Bunea concluziile? 
Din imaginaţia sa, deşi se  p re
zintă la to t pasul drept „istoric" 
care îşi bazează concluziile pe 
fapte. Faptele lipsesc. Calomniile

abundă: „Sava a împlinit poftele 
calvinilor“ (A. Bunea, op. ô t . ,  p. 
28). De altfel, chiar Bunea în 
suşi îşi dezvăluie la un moment 
dat metoda 'de cercetare şi de 
argumentare: „Eu de fapt în 
aceste două scrieri {Vechile Epis
copii şi Ierarhia Românilor n. n.) 
n-am reprodus (sublinierea lui 
Bunea) cuvintele lui Sava, ci nu 
mai le-am interpretat (subi. Bu
nea) şi explicat" (Idem, p. 28). 
în  felul acesta se poate răstă l
măci totul, pentru ică nu toţi citi
torii se mai duc la tex t şi ră- 
mîn doar ou interpretarea!

Bunea mai are însă şi alte ar
gumente prin care încearcă să-i 
convingă pe cei dispuşi să-l 
creadă că Sava n-a fost ortodox, 
îl acuză că a introdus jurămîn- 
tui la  căsătorie, că  a schimbat 
numele cum inecăturii în Cina 
Domnului, că a renunţat la apa 
sfinţită la botez, că  a interzis 
rugăciunile pentru morţi şi rugă
ciunile pentru animale, că a in 
trodus Paştile din pîine şi vin ca 
la cum inecătura calvinilor şi, mai 
presus de toate, că pe cea mai 
fidelă linie de înfeudare calvină, 
a respins Tradiţia ca izvor de 
credinţă. Şi din nou concluzia: 
„Sava Brancovici nu numai nu a 
fost apărător energic al dogme
lor Bisericii orientale, oi din con
tră a dat mină de aju tor calv i
nilor, ca pe încetul să calvi- 
nească desăvârşit biserica rom â
nească" (Idem, p. 38). îl mai acuză 
pe Sava şi de faptul că a alterat 
organizarea ierarhică a Bisericii 
orientale prin introducerea în 
consiliu a ctitorilor şi juraţilor, 
îl ia  drept m artor în sprijinul 
acuzaţiei pe foarte cunoscutul 
detractor, Al. Grama, oare şi-a 
făcut o tristă faimă din ponegri
rea lu i Eminescu într-o carte  de 
care e ruşine să şi aminteşti.

Acuzaţiile de mai sus sín t al
cătuite din citate trunchiate, luate 
din Hotărârile Sinodului din 1675 
convocat de Sava şi din ridica
rea la rangul de dogme a unor 
practici m ărunte din viaţa bise
ricească care ţin de obiceiuri şi 
mentalităţi locale.

Dar, după cum vom vedea mai 
departe, nici măcar pe acestea 
Sava Brancovici nu le-a modifi
cat, ci „istoricul" Bunea le mo
difică în aşa fel încît să-i fie 
mai uşor să le critice.
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Onisifor Ghibu—la centenarul naşterii 
(31 mai 1883)

Drama divină a lui Hyperion
(Continuare din pag. a 5-a)

Născut şi crescut într-o vatră 
românească deosebit de binecu
vântată sub raport religios, Să- 
lişte, în care au văzut lumina zi
lei episcopul Dionisie Romano, 
stareţul Gheorghe de la Cernica, 
ecleziarhul monah Pieu Procopie 
Pătrut, protopopul profesor şi a- 
cademician Ion Lupaş, Onisifor 
Ghibu s-a dovedit şi el un v lăs
tar viguros al pomului milenar 
şi rodnic care este Biserica O r
todoxă Română, şi al poporului 
român, creştin de la începutul is
toriei lui.

Părinţii lui Onisifor Ghibu, Ilie 
şi Ana, din neam de oieri, erau 
buni şi evlavioşi creştini, îndeo
sebi mama, fiica lui Sava Şteflea 
— strănepot al vătafului Dumi
tru Şteflea, luptător pentru „le
gea românească", mort în tem ni
ţă. O soră de a mamei, Eufrosina 
Şteflea, călugăriţă, a ajuns s ta 
reţă la mănăstirea Horezu.

Din anii copilăriei, Onisifor 
Ghibu s-a întîlnit, în casa părin
tească, cu cartea religioasă şi cea 
bisericească — Testamentul Nou, 
Psaltirea, Octoihul Mic ş. a., ale 
părinţilor săi, ştiutori de carte şi 
iubitori de cărţi. Pe ele a de
prins alfabetul şi cititul, le-a în 
drăgit şi le-a preţuit. La şcoala 
primară l-a avut dascăl pe „tata 
Ilie Hociotă", pedagog înăscut şi 
neîntrecut cîn tăreţ la strana bi
sericii.

Astfel s-au pus tem eliile su
fleteşti ale lui Onisifor Ghibu. 
„Datorez, a arătat el, satului meu 
natal to t ce este solid în fiinţa 
mea fizică şi spirituală. El a pus 
baza întregii mele vieţi. Tot ce a 
mai urmat după aceea n-a fost 
decît dezvoltare şi com pletare a 
ceea ce aduceam cu mine din 
moştenirea, experienţa şi agoni
seala primilor zece ani. Toate 
formele vieţii şi carierei mele de 
mai tîrziu îşi au rădăcinile în 
strămoşii mei care s-au jertfit 
pentru idei îndrăzneţe şi pentru 
scopuri altruiste, în mediul ţă ră 
nesc şi meşieşugăresc al satului, 
cu tradiţiile şi idealurile lui de 
luptă şi libertate, în părinţii mei 
care au fost întruchiparea mun
cii pentru progres, în biserică şi 
şcoală la umbra cărora am cres
cut şi care au sădit în sufletul 
meu sămînţa celor mai scumpe 
idealuri ale om enirii. . .  Binecu- 
v în ta t să  fie acest sat în veci de 
veci!" (Pe baricadele vieţii, I, p. 
66 ) .

O înrîurire decisivă, pe linia 
credinţei creştine, a primit-o de 
la mamă. A m ărturisit că, într-o 
îm prejurare de grea cumpănă, 
mama i-a vorbit în felul urm ă
tor:

— „Tu să nu-ţi pui întîm plarea 
asta la inimă. Ţine-ţi „corajia". 
Şi asta-i trimisă de Dumnezeu şi 
trebuie s-o primim aşa cum ne-o 
dă. Dacă te  va duce la închisoa
re, acolo au mai fost şi alţii şi 
au scăpat, li sta şi tu cît ţi-a 
fi scris şi Dumnezeu va avea gri
jă  şi de tine. Numai să fii tare 
în credinţă. Sfinţii cît au pătimit 
şi pe urmă s-au proslăvit în cre
dinţa lor cea mare. Ţine-ţi cora
jia, că Dumnezeu nu-i părăseşte 
pe cei dragi ai lui".

La care Onisifor Ghibu a adău
gat comentarul declaraţie:

„Cuvintele înţelepte ale mamei 
mele, culese deopotrivă din pro
pria ei experienţă de viaţă, ca 
şi din Psaltirea proorocului şi re 
gelui David, din care-şi împros
păta şi întărea zilnic sufletul, 
m-au făcut, mai mult decît toată 
teologia şi filosofia învăţată pe 
la şcoli înalte, să ancorez pu ter
nic în  „voia lui Dumnezeu", care 
este mai presus de toate combi
naţiile oamenilor. Şi am luat ho- 
tărîrea de a mă lăsa în grija 
Lui şi a Providenţei. Credinţa în 
puterile mai presus de înţelege
rea omenească nu m-a înşelat"
(ibidem , p. 339). Şi-a făcut regu
lă de viaţă din aceasta.

înţelegem acum de ce, după 
absolvirea Liceului ortodox ro 
mân „Andrei Şaguna" din Bra
şov, Onisifor Ghibu a înclinat 
spre Seminarul teologic ortodox 
din Sibiu, în timp ce ceilalţi co
legi ai săi s-au dus la Universi
tate. A explicat, că cele văzute 
în satul natal şi la părinţi, p re
cum şi la şcoala din Braşov, l-au 
învăţat să preţuiască poporul şi 
toate ale lui: credinţă, tradiţii, 
limbă, istorie, creaţiile de artă, 
cîntecele şi basmele, şi s-a hotă- 
rît să-şi însuşească cunoştinţe şi 
deprinderi cît mai folositoare şi 
corespunzătoare poporului de la 
sate. „Socotesc anii petrecuţi la 
această şcoală, a precizat el, 
printre cei mai buni ai tinereţelor 
meie". Continuîndu-şi şi el s tu 
diile universitare la Bucureşti, a 
audiat prelegeri şi la Facultatea 
de teologie.

Pregătit în acest fel, religios, 
teologic, intelectual, Onisifor Ghi
bu, ca inspector general al în- 
văţăm întului primar, ca profesor 
universitar, ca pedagog, ca publi
cist, s-a interesat şi s-a preocupat 
de aproape şi atent de probleme 
ale credinţei şi bisericeşti. încă 
în anii de studii teologice a scris 
despre Limba cărţilor bisericeşti

Pr. Gh. Cunescu
(Continuare în pag. a 7-a)

Domnul se referă la „Cuvîntul 
meu dintîi", la cel ce răsare „din 
genuni" „cu-o-ntreagă lume" (nu 
odată cu lumea, ci cu lumea du
pă el). In zborul său înalt, Lu
ceafărul vede „ca-n ziua cea din
tîi, cum izvorau lumine", ca o 
amintire a părtăşiei lui la crea
ţie. Dorinţa lui de a deveni mu
ritor înseam nă trecerea lui sub 
„o altă lege", o lege căreia, evi
dent, nu-i aparţine acum. Fetei 
de îm părat îi declară limpede că 
el e „nemuritor", pe Domnul îl 
roagă să-i reia „al nemuririi 
nimb". Mai mult, în refuzul său 
de a-i acorda statutul unui mu
ritor, Tatăl foloseşte pluralul, ca 
şi cum ei doi ar forma o comu
nitate: „Noi nu avem nici timp, 
nici loc, / Şi nu cunoaştem m oar
te".

Mai există o pricină pentru care 
în  Hyperion nu putem vedea o 
simplă creatură. Printre alte în 
suşiri, creatura raţională este în 
zestrată şi cu libertate, dar cu o 
libertate proprie naturii ei, adică 
cu facultatea de a opta, esenţial; 
între două alternative, în tre  cer 
şi pământ, bine şi rău, lumină şi 
întuneric, frumos şi urît, v iaţă şi 
morate. Puterea de opţiune însă 
implică v irtualitatea împotrivirii, 
în  principiu, orice făptură raţio 
nală îşi poate asuma starea de 
revoltă împotriva propriei con
diţii. Pentru ea, Creatorul nu este 
doar Dumnezeu şi Părinte, e şi 
Stăpîn. Conştiinţa lim itelor poartă 
în sine săm înţa posibilităţii de 
a se răzvrăti. Au făcut-o îngerii 
în cer, a făcut-o primul om pe 
pămînt. Revolta le e atribuită şi 
titanilor mitologici, dintre care 
Hyperton era unul. Or, în ciuda 
numelui său, Luceafărul lui Emi
nescu nu este un Lucifer. El nu 
este nici un Adam. Ars de do 
rinţa de a-şi asuma „o altă lege", 
el nu se revoltă, ci se roagă; nu 
neagă, ci afirmă; nu revendică, 
ci solicită. Relaţia dintre el şi 
Domnul nu este aceea dintre rob 
şi stăpîn, ci dintre fiu tulburat 
şi tată înţelept. E! i se adresează 
Acestuia prin numai două apela
tive: „Părinte" şi v,Doamne", ce- 
rîndu-i să-l „dezlege" „de greul 
negrei veşnicii", să-i acorde li
bertatea de a se naşte  „din pă
cat", condiţie pe oare, evident, 
nu o avusese niciodată.

în  acest moment intervine ade
vărata  dramă a Luceafărului. Ar- 
zătoarea lui solicitare se izbeşte 
de un răspuns implacabil: îţi dau 
•orice, „dar moartea nu se poate". 
Ah, nu pentru că Părintele n-ar 
vrea sau că mu i-ar înţelege tu l
burarea, ci, simplu, pentru că „nu 
se prezumă o neputinţă a lui Dum
nezeu, una singură, aceasta e im
posibilitatea Lui de a deveni crea
tură, de a se limita pe Sine, de 
a renunţa la propria Lui esenţă,

ICOSUL ÎNVIERII

Pe Soarele cel mai înainte de 
soare, care a apus oarecînd în 
mormînt, căutîndu-1 mironosiţele 
femei, au mers la mormînt cînd 
se lumina de ziuă, şi una către 
alta striga: O, prietenelor, veniţi 
să ungem cu miresme trupul cel 
de viaţă purtător şi îngropat, 
trupul care a înviat pe Adam cel 
căzut şi care zace în mormînt; 
să mergem să ne sîrguim ca 
magii şi să ne închinăm şi să 
aducem miruri în loc de daruri 
Celui ce nu în scutece, ci în giul
giu este înfăşurat, şi să plîngem 
şi să strigăm: O, Stăpîne, scoa- 
lă-te, Cel ce dai celor căzuţi 
înviere.

„ P A C E  V O U A“

de a-şi anula Fiinţa. Imposibilita
tea  e mu numai a Părintelui, ci 
şi a lui Hyperion, ca unul ce par
ticipă la natura Acestuia. Nici de 
data aceasta el nu se revoltă, ci 
doar înţelege. El, cel menit să 
lumineze, a fost luminat. Scena 
idilică de pe pămînt, spre care 
Tatăl îi îndreaptă atenţia în fi
nal, e acum lipsită de importanţă. 
Drama s-a consumat.

Se va fi gîndit oare Eminescu 
la rugăciunea din Ghetsimani? 
Iisus-omul şovăie în faţa crucii 
şi-i cere Tatălui, „dacă este ou 
putinţă", să nu fie răstignit. Ta
tă l însă tace. Iisus ştie că „nu 
este cu putinţă", că cele două 
voinţe trebuie să rămână coinci
dente. Aceeaşi tăcere L-ar fi în 
tâmpinat şi dacă, de pildă, după 
înviere, i-ar fi cerut Tatălui ca, 
de dragul oamenilor, să nu se 
înalţe la cer, ci să răm înă cu ei 
şi printre ei în trup văzut, să-i 
fie iubirea la îndemâna tuturor. 
„Nu se poate." Locul Său e de-a 
dreapta Tatălui, lumina Lui tre 
buie să vină din cer, unde ur
mează să-şi redobândească slava 
de care s-a lipsit o vreme.

Luceafărul eminescian, ca astru 
al nopţii, pare a fi şi creatură, 
dar mai degrabă un ipostas al 
•increatului, cu menirea de a  lu
mina. Drama lui este aceea că

nu-şi poate părăsi condiţia ipos
tatică. Este numai o dramă inte
rioară, nu şi o prăbuşire tragică; 
•din braţele şi de sub alintările 
flăcăului, fata îl zăreşte iarăşi, 
revenit pe cer, şi-l cheam ă din 
nou. Logosul poate fi trădat, dar 
nu uitat; puterea lui de atracţie 
rezidă în natura lui divină, sursă 
de suferinţă, dar şi de supremă 
înţelegere.

Desigur, după cum nu există o 
corespondenţă riguroasă între mo
tivul Luceafărului şi mitul antic 
al lui Hyperion, ea nu se dezvă
luie nici în relaţie cu prologul 
Evangheliei după loan. Nu poate 
fi ignorată, printre altele, p re
zenţa filosofici kantiene sau în 
râurirea cosmogoniilox orientale. 
Dar că în cei zece ani de medi
taţie şi elaborare, poetul s-a fo
losit de categoria Logosului — 
primordial şi întrupat — pentru 
o configurare iniţiatieă a eroului 
său, pare a nu fi nidi o îndoială. 
Aceasta însă nu înseam nă că în 
Luceatărul — sau iîn oricare altă 
operă — trebuie căutată o „teo
logie" a  lui Eminescu. Gândurile 
de mai sus nu sínt altceva decît 
un adaus la o ipoteză exegetică 
asupra capodoperei eminesciene. 
Dacă se vor dovedi şi viabile, ele 
pot fi şi un pios omagiu la  un 
centenar de excepţie.

Noua ediţie a Bibliei în limba 
română

Ajuns la cîrm a Bisericii O rto
doxe Române, Prea Fericitul Pă
rinte Patriarh Iustin a arătat ace
eaşi rîvnă de care a fost însufle
ţit întotdeauna pentru propăşirea 
vieţii religios-morale a credincio
şilor.

Convins fiind că acest dezide
rat nu se poate înfăptui în absen
ţa unor lumini călăuzitoare, Prea 
Fericirea Sa a iniţiat traducerea 
şi tipărirea, în limba română, a 
celor mai însemnate scrieri de 
spiritualitate ortodoxă. Astfel a 
luat fiinţă cuprinzătoarea colec
ţie a „Părinţilor şi Scriitorilor bi
sericeşti" care va număra în fi
nal 90 de volume. Pînă în pre
zent au apărut din acest nepre
ţuit tezaur al literaturii patristi
ce 10 volume, cuprinzînd scrie
rile Părinţilor apostolici, ale apo
logeţilor creştini, ale lui Origen, 
ale Sf. Clement al Alexandriei şi 
ale Sf. Grigorie de Nyssa. Se 
află în curs de tipărire operele 
altor sfinţi Părinţi şi Scriitori bi
sericeşti.

Dar purtarea de grijă a Prea 
Fericirii Sale s-a manifestat mai 
ales în direcţia retipăririi cuvîntu- 
lui inspirat al Scripturii. în  1979 s-a 
tipărit, sub îndrum area şi cu pur
tarea de grijă a Prea Fericirii 
Sale, Noul Testament cu Psalmii, 
într-o traducere revizuită, iar în 
1981 au apărut Mica Biblie şi 
Psaltirea. La sfîrşitul anului 1982 
a văzut lumina tiparului noua 
ediţie a Bibliei, în 100.000 de 
exemplare.

Din „Cuvîntul către cititori" 
aflăm că prezenta ediţie repro
duce întocmai textul Vechiului 
Testament din ediţia apărută în 
1975 şi textul Noului Testament 
din ediţia 1979, ceea ce consti
tuie garanţia unei uşoare şi plă
cute lecturi.

Ca şi ediţiile anterioare, to t 
astfel şi actuala ediţie beneficia
ză de cîteva hărţi ataşate la 
sfîrşit, în legătură cu Vechiul şi 
Noul Testament, foarte utile în 
orientarea cititorului în spaţiul 
geografic şi istoric al Ţării Sfin
te şi al ţinuturilor din jur.

Informaţiile în legătură cu ro
lul şi importanţa Bibliei în viaţa 
Bisericii Ortodoxe, cu raportul 
strîns între cele două izvoare ale 
Revelaţiei: Sf. Scriptură şi Sf. 
Tradiţie, sínt de asemenea bine
venite pentru lămurirea credin
cioşilor Bisericii noastre asupra 
acestor probleme.

Găsim apoi fericit inspirată ini
ţiativa de a reda în această par
te introductivă şi tabelul crono
logic al traducerilor scripturistice

în limba română, de la origini şi 
pînă la actuala ediţie.

A tît din punct de vedere for
mal cît şi din punct de vedere 
al fondului, ediţia din 1982 a 
Sfintei Scripturi poate fi aprecia
tă ca o valoroasă lucrare a In
stitutului Biblic şi de Misiune al 
Bisericii Ortodoxe Române, şi ca 
un preţios dar făcut slujitorilor 
şi credincioşilor Bisericii noastre 
la împlinirea a 5 ani de arhipăs- 
torire a Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin.

In perspectiva unei viitoare 
ediţii a Bibliei în limba română 
am dori să sesizăm existenţa unor 
formulări mai puţin reuşite, care 
s-ar cuveni îmbunătăţite. Astfel, 
în textul din Levitte 10, 3 tradu
cerea este redată în acest fel: 
„Voi isă fiu sfinţit prin cei ce se 
vor apropia de M in e ..." . Mai 
potrivită ar fi utilizarea formei 
verbale „voiesc" în loc de „voi". 
ln  I loan 1, 1—3 traducerea este 
înrobită textului original, ceea ce 
păgubeşte cursivitatea lecturii. 
Spre a se înţelege despre ce este 

vorba redăm textul în  cauză: 1. „Ce 
era de la început, ce am auzit, 
ce am văzut cu ochii noştri, ce 
am privit şi m îinile noastre au 
pipăit despre Cuviîntul vieţii, — 2. 
Şi Viaţa s-a arătat şi am văzut-o 
şi mărturisim şi vă vestim Viaţa 
de veci, care era la Tatăl şi s-a 

arătat nouă — 3. Ce am văzut şi 
am auzit, vă vestim  şi vouă, ca 
şi voi să aveţi îm părtăşire cu 
noi. Iar îm părtăşirea noastră este 
cu Tatăl şi cu Fiul Său, Iisus 
Hristos". în  mod evident, verse
tul 2 întrerupe ideea începută în 
versetul 1 şi continuată în v e r
setul 3. în ediţia din 1975, spre 
a se evita această dificultate, s-a 
avut în vedere specificul limbii 
române şi ca atare fraza din ver
setul 1 a fost redată astfel: „Ce 
era de la început, ce am auzit, 
ce am văzut cu ochii noştri, ce 
am priv it şi mîinile noastre au 
pipăit despre Cuvîntul vieţii ace
ea vă vestim". Urmează apoi res
tul textului din celelalte două 
versete într-o succesiune logică. 
Găsim mai potrivită traducerea 
acestui text după versiunea din 
1975, pentru că este mai clară.

Referitor la trim iterile de la 
subsol ar fi de făcut observaţia 
că ele nu consună întotdeauna. 
Spre exemplificare arătăm că pen
tru Luca 1, 76 se face trim itere 
la textul paralel din Maleahi 4, 5 
ori căutînd la cartea profetului 
Maleahi, se constată că în actua
la ediţie ea are numai 3 capitole. 
Textul paralel este în cap. 3, 23.

Pr. prof. D. Abrudan
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Jertfa Mîntuitorului Hristos Anul şi ziua morfii Domnului
(Continuare din pag. 3)

Căci, „Dumnezeu fiind în chip . ..
5- a  golit pe Sine, chip de rob 
luînd, făcîndu-Se asemenea oame
nilor . . .  S-a smerit pe Sine, as
cultător făcîndu-Se pînă la moarte 
şi încă moarte de cruce" (Fil. II,
6— 8). în  aceste oîteva cuvinte, 
Apostolul înfăţişează întreagă ca
lea crucii, a jertfei Domnului, de 
la întrupare pînă la Golgota. Cale 
a renunţării to tale la Sine, a sme
reniei, a suferinţă, a morţii, a 
unirii cu noi şi pentru noi întru 
toate.

în  iubire, în stare de jertfă, de 
lepădare de Sine pentru noi, El 
a petrecut permanent printre noi 
şi rămîne etern aşa. Nici nu poate 
fi altfel! Este de ajuns să ne gîn- 
dim numai la faptul că Iisus Hris
tos, ca Dumnezeu întrupat. Dum
nezeu Atotputernic, biruitor al 
morţii, totuşi n-a folosit niciodată 
covârşitoarea Sa putere dumne
zeiască pentru Sine. El care avea 
să hrănească mulţimile cu pîine, 
n-a primit ispita demonului, cînd 
„după 40 de zile de post, flă- 
mînzind îl provoacă: „— Dacă 
eşti Fiul lui Dumnezeu, zi ca 
pietrele acestea să se facă pîini" 
(Matei IV, 3). El n-a acceptat nici 
celelalte ispite: să facă minuni în 
favoarea Sa (Matei IV, 7—8). Nu 
le-ar fi acceptat şi pentru că erau 
ispite. Dar, totodată, pentru că 
esenţial, nu erau în armonie cu 
legea de viaţă a Dumnezeirii; a  
lepădării de sine. — Cînd Fari
seii îi cer semne, minuni, Dom
nul răspunde că nu li se va da 
alt semn „decit numai semnul lui 
Iona" (Matei XVI, 4), deci crucea 
şi învierea.

Hristos este total iubire jert- 
felnică şi puterea Sa dumne
zeiască o întrebuinţează numai 
pentru altul; e disponibil integral 
în slujirea vieţii semenilor. — Ce 
este de altfel iubirea dacă nu 
a-ţi avea viaţa în celălalt; a trăi 
pentru celălalt. A cunoaşte că 
atunci iubeşti cu adevărat, cînd 
cel iubit este salvat prin viaţa 
ta, trăieşte prin iubirea şi viaţa 
ta, creşte şi se împlineşte prin 
iubirea şi viaţa ta, aşa cum simte 
mama pruncul crescînd din v ia
ţa ei.

Aşa trăieşte in chip pilduitor 
şi mîntuitor Hristos. El există 
pentru altul, pentru noi, dumne
zeieşte. Şi trăind, iubind dumne
zeieşte, vindecă, salvează de la 
moarte, dă viaţă, m întuieşte. 
Toate zilele Domnului petrecute 
printre noi sínt pline numai de 
asemenea fapte, de binefaceri, 
în tru  aceasta îşi află El şi bucu
ria Sa. în tru  aceasta ne spune că 
şi noi putem afla bucurie deplină. 
Leagă bucuria noastră de bucuria 
Lui dumnezeiască în iubire: „— 
Dacă păziţi poruncile Mele, veţi 
rămîne întru iubirea Mea, după 
cum şi Eu am păzit poruncile 
Tatălui Meu şi rămîn întru iubi
rea Lui. Acestea vi le-am spus ca 
bucuria Mea să fie în voi şi ca 
bucuria voastră să fie deplină" 
(loan XV, 9— 10). Putea fi o bucu

rie mai mare decit aceea să arate 
şi să poată încredinţa trimişilor 
Profetului care-L botezase, acest 
mesaj; „— M ergeţi şi spuneţi lui 
loan cele ce auziţi şi vedeţi: orbii 
capătă vederea şi şchiopii umblă, 
leproşii se curăţesc şi surzii aud, 
morţii înviază şi săracilor li se 
binevesteşte" (Matei XI, 4—5). 
Intr-adevăr, în iubirea care dă
ruieşte şi salvează este bucuria. 
Şi numai Hristos a putut rosti în 
toată plinătatea lui, acest cu
vânt: „— Mai fericit este a da 
decît a lua" (Fapte XX, 35)

Actul supremei dăruiri jertfel
nice este crucea. Este actul pli
nirii, al lui „săvîrşitu-s-a", cînd 
Domnul îşi „dă viaţa răscum pă
rare pentru mulţi". Dar şi în 
acest moment suprem, mîntuitor, 
lisus a fost ispitit să se „salveze" 
pe Sine folosindu-Se de puterea 
Sa dumnezeiască. „— . . .  Mîn- 
tuieşte-Te pe Tine însuţi şi pe 
noi . . .", îi spune unul dintre 
răstigniţii cu El (Luca XXIII, 35, 
49). „— . . .  Coboară-Se de pe
cruce, ca să vedem şi să cre
dem", ziceau şi arhiereii (Marcu 
XV, 32). Ce-I cereau M întuitoru
lui? Ce non-sens! Să folosească 
dumnezeierea Sa, egoist. — Dar 
Hristos nu coboară de pe cruce 
tocmai pentru că este Fiul lui 
Dumnezeu: pentru că îşi „pune 
viaţa de bunăvoie", pentru că 
jertfa crucii este actul suprem al 
iubirii şi pentru că prin cruce El 
se înalţă (loan III, 14), — la în- 
vâere.

în acelaşi timp, El, Fiul lui Dum
nezeu făcut Om, pe cruce, res
taurează în faţa Tatălui, condiţia 
şi starea noastră adevărată, aceea 
de jertfire, dăruire de sine. — 
Adine înţelegea aceasta Sfîntul 
Ciril al Alexandriei, cînd spunea, 
că la „Tatăl nu se poate intra 
decît în stare de jertfă". Aşa întră 
Domnul! Acest omagiu îl aduce 
Tatălui. Starea de jertfă, de reci
procă dăruire este starea dumne
zeiască şi firească totodată. De 
aceea poartă în ea mântuirea. 
Căci Hristos nu intră la Tatăl 
singur, sau cu mîinile goale. — 
Sfîntul A tanasie cel Mare arată 
că M întuitorul a ales crucea drept 
instrument al jertfirii Sale pen
tru că acesta este singurul fel de 
moarte în care trebuie să întinzi 
mîiniie. Altfel spus, să mori îm- 
brăţişînd, iubind. — El se înalţă 
împreună cu noi.

Ne înalţă în El pe noi prin 
firea Sa umană, pîrga firii noas
tre, şi ne comunică în Duhul 
Sfînt, fiecăruia, personal, duhul 
jertfei; „spiritul de jertfă" cum 
zicem noi obişnuit, spiritul de 
dăruire. Fiecare este chemat 
să-şi ia crucea". Iar „ceea ce se 
oferă Iui Dumnezeu se sfinţeşte", 
zice acelaşi Părinte Ciril al A le
xandriei. Sfinţirea este răspunsul 
lui Dumnezeu la ofranda noastră 
în Hristos. Este reciprocitatea 
iubirii. Iar darul cu care răspunde 
Dumnezeu iubirii noastre, orucii 
noastre, este sfinţirea şi învierea.

un calendar al ei, care se deo
sebea de cel utilizat de către mo
zaismul oficial, adică cel de la 
templu. Calendarul qumranit era 
un calendar solar. După cum se 
ştie, evreii şi astăzi folosesc ca
lendarul lunar, cu intercalarea la 
doi-trei ani a lunii a treispreze
cea, spre a nu se depărta de 
mersul soarelui de pe cer. Pe 
baza calendarului utilizat de că
tre comunitatea qumranită, cer
cetătorii care se ocupă de via
ţa M întuitorului au ajuns la pă
rerea că, Cina cea de Taină ar 
fi avut loc nu joia şi nici mier
curi seara, ci dimpotrivă marţi 
seara. 4

După noi ortodocşii şi într-o 
bună măsură şi catolicii, M întui
torul a fost crucificat într-o vi
neri. Lucrul acesta îl obţinem 
după cele relatate de Sf. Evan
ghelist loan, în capitolul 12, 1 
care ne spune că mai nainte de 
Paşti cu şase zile; Iisus se afla 
în Betania, aproape de Ierusalim, 
în casa lui Simeon Leprosul, un
de Maria sora lui Lazăr i-a uns 
picioarele cu mir de mult preţ. 
Calculînd acum ziua sosirii Dom
nului în Betania şi zilele urm ă
toare, ajungem să stabilim că 
răstignirea a avut loc la 14 Ni- 
san, într-o vineri.

Din relatările tuturor sfinţilor 
evanghelişti, se ştie că Domnul 
Hristos a intrat triumfal în Ieru
salim a doua zi după sosirea lui 
în Betania, iar după o veche tra 
diţie bisericească, această zi a 
fost duminică. Cu o zi mai îna
inte de venirea în Betania, adică 
vineri, M întuitorul fusese în Ieri- 
hon şi ospătase în casa lui Za- 
cheu, iar după amiazi plecase, 
însoţit de mulţime multă de po
por spre Betania, unde ajunsese 
seara, sau după cum socoteau 
iudeii, sîm bătă4 5.

Domnul a păzit sabatul după 
orînduiala Legii, iar a doua zi 
duminică a intrat triumfal în Ie
rusalim. Această zi fiind a şasea 
înainte de Paşti, urmează că ea 
a fost la 9 Nisan.

A doua zi, luni 10 Nisan, M în
tuitorul a alungat pe. schimbătorii 
de bani din templu.

A treia zi, marţi 11 Nisan, 
Domnul bleastemă smochinul în 
drum spre cetatea Betania.

A patra zi, miercuri 12 Nisan, 
fariseii voind să-l prindă pe 
Domnul în cuvînt, îl întreabă de 
se cade a da dajdie cezarului, iar 
saducheii îl întreabă dacă există 
o înviere a morţilor. Un cărturar 
îi pune întrebarea, care este cea 
mai mare poruncă din Lege, iar 
M întuitorul întreabă pe farisei, 
pentru ce David numeşte pe Me
sia Domn? Tot în această zi, 
M întuitorul mustră cu asprime 
pe cărturari şi farisei, prezice 
dărîm area Ierusalimului şi a 
doua venire, iar apoi zice uceni
cilor „Ştiţi că peste două zile 
vor fi Paştile şi Fiul Omului va 
fi dat să se răstignească" (Mat. 
26, 2; Marcu 14, 1).

De aici urmează că Paştile au 
fost într-o zi de sîmbătă sau mai

(Continuare din pag. 1)

exact vineri seara. In acea zi de 
vineri, deci în ajunul Paştilor, 
M întuitorul a fost osîndit şi răs
tignit.

Cu această înşiruire a momen
telor din Săptămîna Patimilor nu 
este de acord Roger Rusk, pro
fesor emerit de fizică la univer
sitatea din Tennesee, unde a 
predat între 1948— 1971. Intr-un 
editorial al binecunoscutei revis
te Christianity Today, profesorul 
Rusk ne spune că datorită calcu
lului cu aparate electronice, as
tăzi se poate socoti, neabătut mai 
uşor, data lunilor pline şi luni
lor noi pentru timpurile din ve
chime. în  anul 1973, ne informea
ză el, a apărut lucrarea astro
nomului Herman H. Goldstein, un 
gen de tabelă cu datele exacte 
ale lunilor noi şi pline, de la 
anul 1001 înainte de Hristos şi 
pînă la anul 1651 după Hristos. 
Aşadar avem la dispoziţia noas
tră timpul exact pentru 66000 de 
luni noi şi pline.

Din tabela lui Goldstein, reie
se că în anul 30, anul morţii 
Domnului, ziua de 14 Nisan n-ar 
fi căzut într-o vineri, cum spu
nem noi ortodocşii şi catolicii, 
ci într-o joi, lucru care-1 satis
face mai mult pe Rusk. De ce? 
Fiindcă se întreabă: Dacă Mîn
tuitorul trebuia să stea în inima 
pămîntului trei zile şi trei nopţi, 
atunci dacă a fost răstignit, a 
murit şi a fost îngropat vineri şi 
a înviat duminică, însemnează că 
a stat numai două zile în mor
mânt. Ori dacă a fost răstignit 
joi, însemnează să a stat în tr-a
devăr trei nopţi.

Iată acum cronologia Săptă- 
mînii Patimilor, reconstituită de 
prof. Rusk:

Vineri 8 Nisan, Iisus a venit 
în Betania, cu şase zile mai îna
inte de Pesach (loan 12, 1).

Sîmbătă 9 Nisan, zi de Sabat. 
Iisus a stat în Betania unde v e
niseră mulţimile să vadă pe Iisus 
şi pe Lazăr înviat din morţi 
(loan 12, 1).

Duminică 10 Nisan are loc in
trarea triumfală. Mielul pascal 
(Iisus) e ales de către credin
cioşi, în ziua de 10 Nisan, cu 
patru zile mai înainte de Paştile 
legal.

Luni, marţi şi Miercuri (11, 12 
şi 13 Nisan), Iisus apare în Ieru
salim de mai multe ori, noaptea 
poposind în Betania.

Miercuri noaptea are loc Cina 
cea de Taină.

Joi dimineaţa, înainte de revăr
satul zorilor, Iisus a fost jude
cat de către sanhedrin şi con
damnat la moarte. Fiindcă la iu
dei, ziua începea cu apusul soa
relui din seara precedentă, aceas
tă seară de miercuri era începu
tul lui 14 Nisan.

Joi 14 Nisan, Iisus este execu
ta t de către romani, murind cam 
pe la orele 3 p. m. deci către 
seara zilei de 14 Nisan, numită 
„ziua pregătirii" (în greceşte — 
paraschevi), în toate cele patru 
sfinte Evanghelii. El a fost înmor

mântat grabnic, de către  Iosif şi 
Nicodim, cînd Sabatul se apropia, 
începînd la apusul soarelui.

Aşadar, după profesorul Rusk, 
Paştile mozaic a căzut într-o v i
neri, iar nu într-o sîmbătă. Dacă 
Sfînta Evanghelie după loan spu
ne că era mare sîm bătă aceea, 
aceasta o spune fiindcă era săr
bătoarea zilei a şaptea, iar în al 
doilea rînd fiindcă era şi ziua 
primă a Sărbătorii Azimilor, ce 
începea cu a doua zi de Paşti.

Vineri 15 Nisan şi sîmbătă 16 
Nisan sínt zilele în care Iisus a 
zăcut în mormînt.

Duminică 17 Nisan, înainte de 
revărsatul zorilor, Iisus înviase, 
după ce trecuseră trei zile şi 
trei nopţi, de la darea sentinţei 
de condamnare la moarte. Femei
le care nu putuseră să ajungă la 
mormînt, din cauza celor două 
zile de sabat (vineri şi sîmbătă), 
acum dimpreună cu ucenicii l-au 
văzut pe Iisus viu, în această a 
treia zi de la moartea Sa (Luca 
24, 21).

După prof. Rusk, această crono
logie tradiţională ar împăca toa
te cerinţele Legii vechi, cu pri
vire la Pashă şi ar împlini in 
persoana lui Iisus toate simbo- 
listicîle prevăzute pentru Mielul 
Pascal.

Această cronologie prof. Rusk 
o aşează în anul 30 după Hris
tos.

Ipoteza Profesorului Rusk ar 
avea avantajul dovedirii că M în
tuitorul a stat în mormînt cele 
trei zile, după profeţie, dar ea 
nu se acordă cu istorisirile afla
te în cele patru sfinte Evanghelii. 
A cestea spun clar că era Vineri, 
cînd iudeii au venit la Pilat şi 
n-au intrat în divan, căci seara 
trebuiau să mănînce Paştile. Apoi 
profesorul Rusk neglijează preci
zarea evanghelică din Matei 20, 
19, unde se spune că: a treia zi 
va învia" — ceea ce s-a şi în- 
tîmplat, ţinînd cont de faptul că 
vineri a fost prima zi de şedere 
a Domnului în mormînt, sîm bătă 
a doua zi, iar Duminică — în cea 
de a treia zi a înviat.

4 Lucrarea cea mai bine docu
mentată, în această privinţă, este 
cea a profesoarei A. Jaubert, La 
date de la Cène (Etudes Bibli
ques), Paris, 1957. Concluzia D. 
Sale pare să găsească oarecare 
bază, în literatura creştină ve
che. Aşa de exemplu, în Didas- 
calia Apostolilor citim: „Iuda a 
venit cu scribii, cu preoţii si cu 
mulţimea şi l-a predat pe M întui
torul Iisus. După ce a mîncat 
Paştile marţi seara . . .  (cap. XXI, 
6 ) . . .  Marţi seara am mîncat Paş
tile cu voi şi în timpul nopţii 
m-au arestat" (cap. XIV, 20). .. 
„Ei făcură Paştile cu trei zile 
mai devreme, în a unsprezecea 
a lunii, marţi (cap. XXVII, 7;“. 
Apud A. Jaubert, op. cit., p. 82 
sq.

La iudei ziua începea cu 
seara precedentă, îndată după 
apusul soarelui.

Onisifor Ghibu...
(Continuare din pag. a 6-a)

şi o Istorie a presei bisericeşti. 
A stăruit, cu toate puterile şi 
perseverent, ca puţini alţii, pen
tru refacerea unităţii religioase- 
bisericeşti a românilor din Tran
silvania şi, prin ea, pentru con
solidarea unităţii politice şi a 
conştiinţei naţionale. A scris zeci 
de articole, broşuri şi cărţi, în 
apărarea şi întărirea Bisericii O r
todoxe Române, a priorităţii şi 
prevalenţei ei ca Biserică isto
rică a neamului românesc, împo
triva ingerinţelor şi prejudiciilor 
interne (Ordinile călugăreşti cu 
interese străine) şi externe (Con
cordatul).

A întreţinut un adevărat cult 
pentru mitropolitul Andrei Şagu- 
na, pentru care a avut totală ad
miraţia, a vorbit şi a scris des
pre el. A fost în raporturi de 
încredere şi colaborare cu mitro
politul Nicolae Bălan, ani în şir 
deputat eparhial, colaborator la 
„Telegraful Român", „Revista teo
logică" şi alte publicaţii biseri
ceşti.

A fost un dreptcredincios nu 
numai teoretic, ci practicant, în

rînd cu poporul; a trăit religia, 
i-a aplicat preceptele în viaţă, 
a frecventat biserica, în dumi
nici şi sărbători, — mai ales în 
anii bătrîneţii era văzut de si- 
bieni în drum spre Catedrală. A 
ţinut tradiţiile şi obiceiurile reli
gioase ale poporului. A preţuit, 
cu cinste, pe oamenii de seamă 
şi de credinţă proveniţi din po
por, cum a fost consăteanul să- 
liştean, artist şi poet, Picu Pro- 
copie Pătruţ, autor al unor va
loroase şi unice volume de texte 
religioase în versuri, însoţite de 
ilustraţii, miniaturi de excepţio
nală valoare artistică, pe care le 
pregătise şi dorise să le tipă
rească.

După ani lungi şi mulţi de via
ţă pe baricade, cu experienţe 
personale dramatice, lupte nepo
tolite, strădanii multiple, obser
vaţii, meditaţii şi studii, drumuri, 
cunoaşterea istoriei şi vieţii co
lective ale poporului şi ale altor 
popoare, ca o concluzie supre
mă, a scris o impresionantă m ăr
turisire, referitoare la credinţă, 
cu semnificaţie de pantogramă. A 
destăinuit:

„în clipele critice ale vieţii 
mele, cînd nu-mi mai puteau aju
ta nici filosofia, nici ştiinţa, nici 
arta — şi cu atît mai puţin prie

tenii, a tît de slabi şi ei, oricît de 
talentaţi şi de apreciaţi ar fi 
fost — m-am întors, în aceste 
ceasuri grele, la supremul izvor 
de înţelepciune, în care căutai 
singurul focar de întărire sufle
tească. Deschideam Biblia şi ci
team Psalmul 91. Am citit şi re
citit acest Psalm şi am găsit în 
el ceea ce zadarnic căutam la 
oameni. Cu toţii, aproape, m-au 
înşelat. Dar El (Dumnezeu) nu 
m-a înşelat; El m-a ocrotit şi 
m-a miluit, cînd îmi era mai greu 
şi mă simţeam singur; El mi-a 
trimis îngerii Lui şi ei m-au pă
zit în toate căile mele" (Pe bari
cadele vieţii, IV, p. 282, mss.). 
Excepţională profesiune de cre
dinţă!

In altă privinţă, categorica m ăr
turisire de credinţă este un co
rolar al îndemnului din Apoca- 
lipsa Sf. loan: „Fii credincios p î
nă la moarte şi îţi voi da ţie 
cununa vieţii" (II, v. 10).

Onisifor Ghibu a cunoscut şi 
a împlinit dorinţa Tatălui Ceresc 
şi a dobîndit promisiunea. A cîş- 
tigat cununa cinstirii româneşti 
şi a celei universale (centenarul 
naşterii sale este onorat de pa
tronajul UNESCO), şi nemurirea 
cerească dăruită celor credin
cioşi.

Q n  n ô C L p t t œ  C L C itcu ta
A ţi pus vreodată 
Sub bolta înstelată 
Urechea pe pămînl 
în Noaptea Aceasta 
Cînd veşnicia 
mur mură-n mormînt?

A ţi ii auzit 
cum
bat întîi
clopotele sculundate 
ale pămîntului, 
apoi din ele 
ca scăpărate de stele 
se aprind şi bat 
cele din turnuri 
de cer agăţate!

Şi din cele sculundate 
şi din cele din turnuri 
de biserici, 
va bate
clopotul răsturnat 
peste noi, 
al cerului 
greu în tr is ta t. . .

Ascultaţi!
V eţi auzi atunci 
cum plesnesc mugurii 
din tulpini
cum murmură pîraele 
pe sub arini 
şi iarba care naşte, 
cum explodează llorile 
cu bubuitul tainic 
al aromelor lor 
în primăveri albastre!

V eţi auzi
cum se trezesc izvoarele 
din inima pămîntului 
cum,
pentru o clipă 
îşi opresc în văzduh  
apele, 
ză poarele 
în aşteptarea 
Cuvîntului . . .

Puneţi
în Noaptea Aceasta 
urechea
pe inima pămîntului!

Gristofor Danru
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VIZITA I. P. S. MITROPOLIT A N T O N I E  
IN ANGLIA

•  Intre 13— 16 aprilie 1983, î. P. S. Mitropolit Teootist al Moldovei 
şi Sucevei şi 1. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului au luat parte la 
lucrările Prezidiului şi ale Comitetului Consultativ al Conferinţei Bise
ricilor Europene oare au avut loc la OXFORD, în Anglia. Cu acest prilej 
s-au rezolvat problemele curente, iar dintre cele care au constituit preo
cuparea de căpetenie a Sesiunii se pot reţine: 1. F ixarea datei viitoarei 
Adunări Generale a Conferinţei {septembrie 1986, ia  Universitatea S ter
ling din Scoţia); 2. Fixarea temei pentru această Adunare Generală: 
Slavă Iui Dumnezeu şi pace pe pămînt; 3. Fixarea unei zile de rugă
ciune pentru pace (hotărîrea se va definitiva la viitoarea întîlnire, 
după consultări şi cu alte Biserici); 4. Stabilirea unor căi noi şi unui 
nou stil de muncă a două dintre sectoarele Conferinţei: cel de studii 
şi cel privitor la drepturile omului; 5. Stabilirea datei şi locului celei 
de a  treia întîlniri între Conferinţa Bisericilor Europene (C. B. E.) şi 
Consiliul Conferinţelor episcopale Europene romano-catolice (C.C.E.E.) 
şi anume între 27—30 sept. 1984, la Trento, în Italia, şi altele.

Lucrările au avut loc la cunoscutul Colegiu St. Stephen's House, 
iar gazda care s-a îngrijit de problem ele de organizare a fost epis
copul Oxfordului Patrick Roger. Conţinutul lucrărilor va fi prezentat 
pe larg în revista „Mitropolia Ardealului".

0  Duminică, 17 aprilie 1983, I. P. S. Mitropolit Antonie al A rdea
lului şi Teootist al Moldovei şi Sucevei au luat parte la slujba Sfintei 
Liturghii la biserica St. Dunstan's în the West, pe Fleet Street, în 
Londra, biserică pusă la dispoziţia comunităţii ortodoxe române din 
Anglia. Au vorbit preotul paroh Silviu-Petre Pufulete şi cei doi ierarhi 
oaspeţi. Parohia a oferit apoi o recepţie în saloanele alăturate cu pri
lejul vizitei în Anglia cei doi ierarhi au fost şi oaspeţii Societăţii pen
tru promovarea cunoştinţelor creştine (S. P. C. K.).

0  în  Duminica Floriilor catedrala din Si
biu s-a bucurat de slujirea î. P. S. Mitropolit 
Antonie în fruntea unui impunător soboir de 
preoţi şi diaconi. î. P. S. Sa a predicat despre 
însem nătatea sărbătorii, aducînd la cunoştinţă 

credincioşilor şi rezultatele Conferinţei de la Uppsala „Viaţă şi Pace", 
de unde tocmai se întorsese. La sfîrşitul Sfintei Liturghii, potrivit 
obiceiului din fiecare an, î. P. S. Sa şi soborul au oficiat un parastas 
pentru fostul Arhiepiscop şi M itropolit Nicolae Colan.

0  De la începutul anului 1983, au cerut pensionarea pentru limită 
de v îrstă  următorii preoţi: Pr. Strejac Gheorghe — parohia Codleu II, 
prot. Braşov cu 1. II. 1983; Pr. Ercuş Gheorghe — parohia Cristian, 
prot. Braşov, cu 1. IV. 1984; Pr. Botu Aftanasie — parohia Săseiori, 
prot. Făgăraş, cu 1. IV. 1983; Pr. Grovu Gheorghe — parohia Braşov- 
Blumăna II, cu l.V . 1983; Pr. Dascălu Cornel — parohia Sebeşu de 
Jos, prot. Sibiu, cu l.V II. 1983; Protopop Boeriu Petru — oficiul pro- 
topopesc Mediaş, jud. Sibiu, cu 1. VIII. 1983.

1. P. S. Sa Dr. Antonie, M itropolitul Ardealului le-a aprobat, dînd 
dispoziţie Cancelariei Arhiepiscopiei să adreseze fiecăruia scrisori de 
preţuire şi mulţumire pentru îndelungata şi frumoasa activitate pas
torală desfăşurată pînă în momentul retragerii la binem eritata odihnă.

•  în  ziua de 17 aprilie 1983, P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul 
a vizitat parohiile Sadu I şi Sadu II. De fiecare dată a rostit cuvînt 
de învăţătură legat de perieopa evanghelică.

0  La data de 24 aprilie 1983, P. S. Sa a oficiat Sf. Liturghie, însoţit 
de la Centrul arhiepiscopesc de P. C. prorector D. Abrudan şi C. dia
coni Galea loan şi Bunea loan în parohia Păuca, prot. Sibiu, finind 
cuvînt de învăţătură. Tot în această zi P. S. Sa a vizitat şi parohia 
Presaoa, prot. Sibiu.

•  în  perioada 7— 19 martie 1983, la Cen
trul arhiepiscopesc din Cluj-Napoca s-au des
făşurat două serii de cursuri misionare, cu 
două grupe de cîte 27 de preoţi (trei preoţi 
din fiecare protopopiat). Cursurile s-au des

făşurat sub directa îndrum are a înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop 
Teofil.

0  în  luna m artie au fost hirotoniţi următorii preoţi: Abraham Si- 
mion pentru parohia Chinteni, prot. Cluj: Ştir Mircea pentru parohia 
Jimbor, prot. Năsăud; Botiş Vasile, pentru parohia Anieş, prot. Nă- 
săud şi Moldavian Mihai, pentru parohia Viile Tecii, prot. Bistriţa.

0  Duminică, 3 aprilie 1983, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian 
Maramureşanul, a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în parohia Someşu 
Rece, prot. Huedin, jud. Cluj, păstorită cu vrednicie de Preotul Vasale 
Grişan.

La sfîrşitul Sf. Liturghii P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de în 
văţătură.

0  Sîmbătă, 9 aprilie 1983, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian 
M aramureşanul a săvîrşit slujba înmormîntării ieromonahului Nicolae 
Leşe de la m ănăstirea Rohia. La sfîrşitul serviciului divin, P. S. Sa a 
rostit un cuvînt de învăţătură.

0  în  ziua de 6 martie P. S. Episcop Emílián 
a săv îrşit Sf. Liturghie arhierească în Cate
drala episcopală, prilej cu care a hirotonit 
întru preot pe C. Diacon loan Rus pentru 
parohia Gîmbuţ, prot. Luduş.

0  in  ziua de 13 martie 1983, P. S. Episcop Emilian a  asistat la Sf. 
Liturghie la M ănăstirea Sf. Ana din satul natal, Rohia, şi a cercetat 
în arhiva mănăstirii date privitoare la cele 4 biserici de lemn care 
au fost în  această localitate.

ALBA IULIA

C L U J

S I B I U

VIZITA
I. P. S. MITROPOLIT 

A N T O N I E  
IN SUEDIA

0  în tre  20—27 aprilie 1983, 
î. P. S. M itropolit Antonie al A r
dealului a  luat parte ca invitat 
al Primatului Suediei, A rhiepis
copul Dr. Oloi SUNDBY, la lu 
crările Conferinţei „VIAŢA şi 
PACE", organizată la  Uppsala, 
Suedia, de către Bisericile din 
Ţările Scandinave. La lucrări au 
participat conducători şi rep re
zentanţi de Biserici din 60 de 
ţări, din toate continentele, iar 
deschiderea s-ia făcut în prezenţa 
regelui Gustav şi a reginei Silvia, 
cel dinţii luînd cuvîntul primul 
ministru a l Suediei O loi Palme, 
î. P. S. M itropolit Antonie a vor
bit despre voinţa şi lupta pen
tru  pace a poporului român, a 
credincioşilor Bisericii Ortodoxe 
Române şi ai celorlalte culte din 
România. î. P. S. Sa a insistat asu
pra necesităţii instaurării în lume 
a unei păci bazate pe dreptate 
socială, dreptate oare nu se va 
putea realiza decît prin instau
rarea în lume a unei noi ordine 
economice mondiale, care să ga
ranteze accesul liber şi egal al 
tuturor oamenilor şi al tuturor 
popoarelor la resurse, la libertate, 
la egalitate, Ia independenţă, la 
hrană, la educaţie, la dezvoltarea 
su'b toate aspectele. î. P. S. Sa a 
mai arătat că pentru a se ajunge 
la pace e nevoie şi de sporirea 
încrederii dintre oameni şi state, 
pentru a înlătura psihoza fricii 
şi a insecurităţii. Pentru aceasta 
Í. P. S. Sa a lansat formula nece
sităţii instaurării în relaţiile din
tre state şi a unei N oi ordine 
morale internationale, care să 
aibă în vedere şi să garanteze 
dreptul la via(ă şi dreptul la 
pace; să se respecte legile inter
naţionale şi tratatele asumate în 
aşa fel îneît cuvintele şi angaja
mentele să se bucure de crezare 
şi dialogul să ia în modul cell 
mai concret şi eficient locul am e
ninţărilor, a l fricii, al insecurităţii 
şi al războiului. într-un climat 
de încredere reciprocă se va 
putea trece la îngheţarea produ
cerii de arm e nucleare, la stopa
rea cursei înarm ărilor şi la dez
armarea a tît cu privire la armele 
nucleare, cît şi la cele conven
ţionale.

Ideea necesităţii unei noi or
dine morale internationale a fost 
însuşită de Conferinţă, reţinută 
în documentul final şi în cuvîn- 
tările de închidere. î. P. S. Sa a 
acordat interviuri televiziunii 
norvegiene şi daneze şi mai mul- 
toiri ziare (din Suedia.

0  Duminică, 24 aprilie 1983, 
î. P. S. Mitropolit Antonie al Ar
dealului a fost oaspetele com u
nităţii ortodoxe române din Stock
holm, participînd la  Sfînta Litur
ghie şi oficiind o cununie. Vor
bind în  marea catedrală, pusă la 
dispoziţia românilor de către Bi
serica Suediei, î. P. S. Sa a trans
mis marelui număr de credincioşi 
prezenţi, binecuvântări şi urări de 
bine din partea P. F. Patriarh 
Iustin şi le-a îm părtăşit noutăţi 
din viaţa Bisericii Ortodoxe Ro
mâne. A luat parte apoi la recep
ţia oferită tuturor participanţilor 
la slujbă de că tre  P. C. Pr. Anton 
Poşircă şi de Consiliul parohial, 
totul desfăşurîndu-se într-o at
mosferă de caldă comuniune creş
tinească şi românească.

0  Fănuş Neagu îşi m ărturiseşte într-un interviu — e bine şi 
acolo — anumite păcate, de altfel cunoscute de toată lumea 
(Ramuri, 3, 15 III 1983). împotriva rînduielilor însă, dă vina
pe alţii, în loc să se căiască şi să  prom ită că nu mai 
face. „Tot timpul mă influenţează în  rău (şi de mult vreau să-i 
dau în presă şi să-i tîrăsc în tribunal) următorii: Băieşu, Mircea 
Micu, Pucă, Pituţ, Nichita Stănescu, Tomozei". în  presă i-a dat prin 
poştă. La tribunal trebuie să meargă personal să ducă plîngerea. Şi 
dacă va merge fie pe jos, fie cu maşina, ori nu va ajunge, ori nu va 
convinge. Aşa îmi şpunea unul din cei care îi vor binele, ştiuţi şi 
aceştia de ilustrul scriitor, căci zice în acelaşi interviu: „Vor să 
mă aducă pe calea binelui: Constantin Ţoiu, Manolescu, Sorescu, 
Romul Munteanu, Al Căprariu, Ion Drăgănoiu şi prea sfinţitul A nto
nie Ploieşteanul". Toate acestea se vor fi întîm plat acum patru ani, 
pe cînd acesta din urmă mai era „Ploieşteanul" (după oraşul Ploieşti, 
cunoscut pentru că e lîngă Valea Călugărească). De atunci a mai 
fost al Buzăului, de lîngă Pietroasele şi de mai bine de un an e 
„al Ardealului", pe unde sínt Tîrnavele. Aşadar, de patru ani nici 
o îndreptare a păcătosului! Are dreptate el cînd spune despre cei 
care îi vor binele: „Acestora le promit că vor avea mult de furcă 
cu mine!" Iată cum ştiu oamenii mari să-şi asigure admiraţia pînă 
şi pentru păcate! Biruie cu onestitatea!

0  A apărut cartea masivă a profesorului Vasile Drăguţ: „ARTA 
ROMÂNEASCĂ. PREISTORIE, ANTICHITATE, EV MEDIU, RENAŞ
TERE, BAROC" (Bucureşti, ed. Meridiane, 1982). O  adevărată carte  de 
referinţă în oare, cum era şi firesc, Transilvania îşi are spaţiul ei, 
aşa cum îl are  şi în realitatea românească.

0  Numărul 15/1983 din revista „LUMEA" închină, sub semnătura 
lui Stelian Ţurlea, două pagini pastorului dr. MARTIN LUTHER 
KING jr., cunoscut luptător pentru drepturile civile ale negrilor din 
S. U. A., autor de cărţi şi articole, conducător de m arşuri revendicative, 
adept al non-violenţei, premiul Nobel pentru pace în 1964, premiul 
Nehru pentru merite în lupta pentru drepturi sociale, asasinat în 1968. 
Soţia sa, Coretta King îi continuă opera şi face totul spre a-i perpetua 
nu numai memoria, ci mai ales mesajul. Am ascultat-o în 1969 la 
Londra.

0 Alexandru Duţu dedică în  „România literară" i(nr. 14/1983, p. 12), 
un studiu cu titlul „UMANISMUL CĂRTURARULUI", lui Miron Cos- 
tin, ou prilejul împlinirii a 350 de ani de la naştere. Miron Coistin 
avertizase în „Letopiseţul Ţării Moldovei": „nimeni să nu bănuiască 
— zice — că letopiseţele sânt numai să le citească omul, să ştie ce 
au fost în vrem uri trecute, ci mai multe să fie de învăţătură, ce este 
bine şi ce este rău  şi de ce să se ferească şi ce va urma fiecine . . .  
că cine urmează pe cel cinstit, cinstit (va fi), cine urinează pe cel 
rău, rău  este şi se va săvîrşi." Tot acolo, Şerban Cioculescu scrie 
despre cronicar cu titlul „SCRIITORUL", maroînd prin opera sa „în
ceputul prozei noastre literare, de certă valoare artistică" (p. 13).

0  Parohia ortodoxă rom ână din Viena a editat nr. 100 al „Alma
nahului" care, astfel, împlineşte o sută de ani de la apariţie. Are şi 
de data aceasta un conţinut foarte bogat, cuprinzînd aspecte din viaţa 
românilor din Austria, date despre Biserica Ortodoxă Română în  tre 
cut şi azi, Biserica Ortodoxă Română şi problemele vieţii de azi, co
memorări (Aurel Vlaicu, Vasile Pârvan, Eusebie Mandieevschi etc.), 
relaţii austro-române ş. a. Un capitol m are este consacrat aniversării 
a 300 de ani de la despresurarea Vienei de turci (1683), cu aju to 
rul domnitorului muntean Şerban Cantacuzino. Printre numele ce sem
nează în acest număr: Dr. Gabriel Strempel, ing. Mihai Pop oviéi, 
Octavian lonescu, I. Hozoe, Dalila Aramă, Ion Dianu, ing. Const. C. 
Gheorghiu, Acad. Emil Condurachi', Elisabeta Dolinescu, Horia Titus 
Vasiloni, Ion Opriş, Ene Branişte, Virgil Cândea, Nicolae-Şerban Ta- 
naşoca, Cornelia Bodea, A lexandru Hoajă, M itropolitul Nestor Vorni- 
cescu, Episcopul Vasile Costin, şi Mitropolitul Antonie Plămădeală al 
Ardealului. Părintele Marin Branişte, parohul local, a asigurat nu nu
mai alcătuirea, redactarea şi tot ce mai ţine de tipărire, ci şi cîteva 
articole, studii, cronici etc.

® In ziua de 9 aprilie 1983, !. P. S. M itropolit N estor Vornicescu al 
Olteniei şi-a susţinut la Institutul Teologic Universitar din Bucureşti 
teza de doctorat în teologie, cu titlul: „SCRIERI PATRISTICE ÎN BI
SERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ, PÎNĂ ÎN SECOLUL XVII." Comisia 
care i-a acordat titlul, a fost alcătuită din: Pr. Prof. Dr. loan G. Coman, 
referent principal, Prof. Diac. Dr. Constantin Voicu, Pr. Prof. Dr. N i
colae Şerbănescu, Pr. Prof. Dr. M ircea Păcurariu, sub preşedinţia Dr. 
Antonie Plămădeală, M itropolitul Ardealului.

0  Profesorul Nicolae Stoicescu semnează în REVISTA DE ISTORIE 
(tomul 36, nr. 2, 1983, p. 137— 148), un important studiu intitulat „Do
vezi istorice despre unitatea limbii române (sec. XV  prima jumătate a 
sec. XIX). Este o dem onstraţie bine argum entată că românii, din to t
deauna şi de pretutindeni, au vorbit aceeaşi limbă. Dimitrie Cantemir 
afirma: „limbii noastre nu-i spunem dacică, nici moldovenească, ci 
românească." Profesorul Stoicescu conclude: „nici un  român nu a afir
mat vreodată că românii vorbesc limbi diferite."

0  Revista „PRÉSENCE ORTHODOXE" din Paris (nr. 1/1983) publică 
un studiu semnat de pr. Marc-Antonie Costa de Beauregard şi intitu
lat: „Le salut de la creation selon le père Dumitru Stăniloae" (Mîntui- 
rea creaţiei după părintele Dumitru Stăniloae). Teologul român cuce
reşte spaţii din ce în ce mai largi în lumea teologică din afara ţării 
şi dă peste tot o m ărturie de calitate asupra ortodoxiei româneşti.

0  Duminică, 3 aprilie 1983, P. S. Episcop 
Vasile, după ce dimineaţa a săvîrşit Sf. Li
turghie în Catedrala a II-a (Biserica Sf. N i
colae) din Oradea, după-masă a oficiat slujba 
vecerniei în biserica din parohia Cihei, de 

lîngă Băile Felix. Preotul Emanuil Bocşa de la Rontău a tălm ăcit 
perieopa evanghelică a zilei (Duminica a II-a din post), iar preotul- 
paroh Petru Anca a adresat un cuvînt de bineventare P. S. Sale.

în  cuvîntul de învăţătură, chiriarhul a vorbit despre Sf. Taină a 
spovedaniei şi şi-a manifestat bucuria şi mulţumirea sufletească de în- 
tîlnirea cu credincioşii la biserică şi de participarea tuturor la cântarea 
bisericească.

O R A D E A
SFINTUL Ş I  MARELE 

MIR
0  Joi, 5 mai 1983, membrii 

Sfîntului Sinod al Bisericii O rto
doxe Române, în  frunte cu P. F. 
Patriarh Iustin, au săvîrşit la 
M ănăstirea Antim din Bucureşti 
slujba sfinţirii Sfintului şi M are
lui Mir.

0  Dintr-un interviu realizat de Gabriel Ghitu ou Fănuş Neagu:
— Care sínt personalităţile, operele şi trăsăturile oare fundamen

tează spiritualitatea românească?
— Eminesou, Creangă, Sadoveanu, Arghezi, Blaga, Bacovia, G. Că- 

linescu, Eugen Lovineseu. M inăstirile (s. n.), voievozii, călugării cul
turali (s. n.), scriitorii, pictorii, compozitorii, pictorii naivi, toţi. Ei 
toţi slujesc pentru înălţarea ideii de fiinţă a unui neam între neam u
rile lumii . . ."

(Ramuri, nr. 3 (225), 15 martie 1983, p. 9).
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